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Szerkesatílség és kiadóhivatalt 
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adására vagy megőrzésért nem 

vállalkozik.
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hivatalhoz inttzendüh.
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Cifra nyomorúság.Nálunk a tanulás, a küzdés min­den útja a „tekintetes“ és „nagysá­gos“ címekhez, vagy a vasalt nad- I rághoz vezet. Miért? Talán mert a i címek kel együtt a megélhetés lehe- j tősége is megnövekszik? Vagy I mintha a diplomás életpályákon a szellemi munkát méltányosabban mért anyagi ellenértékkel "honorál­ják ? Dehogy! Másutt kell az okot keresni. A mai társadalom szellemi | munkásságot teljesítő rétegében mintha több lehetőség kínálkoznék 
a szereplésre, mintha — valami hi­bás látószögből nézve — nagyobb volna a diploma tulajdonosok nyil­vános megbecsülése és főként társa- ! ságbeli tekintélye, mint —’ teszem — í az iparosoké! Ez és nem pedig az í anyagi ekxisztencia biztonsága az, ! ami annyi hivatott és tehetséges em­bert elvon az iparos és kereskedelmi pályától.A cipész, az asztalos „urat“ ne­vel a gyermekéből és tekintet nél­kül a hajlamára, végigkálváriáztat vele minden magasabb iskolát, hogy talán csak évek múlva, esetleg va­lami végzetes kiábrándulás árán tudhassa meg, hogy a fiából sokkal kiválóbb géplakatos lehetett volna, mint például orvos. Az orvos viszont világért se nevelne iparost a fiából.Már sokan és sokat panaszkod- ' tak erről s hogy most újra Írunk i’öla, ennek két aktualitás az oka. Az : egyik Budapesten történt és erős ténnyel világítja meg az úri nyo­morúság szörnyű mélységeit Égy előkelő gyógyintézet gyakorló or­vosa sikkasztott, nem is pénzt, ha- ! i nem a reábizott gyógyszertári áru- I ; ból. A másik eset Berlinben történt. ; i

Egy mérnököt s nejét [tetten érték, amikor szőnyegtartó rézrudakat lop­tak egy házban.■ íme a két eset: a tolvaj mind a 1 két ízben „úri ember“. Két eset, két két szereplő, de sem ethikai, sem pszichológiai motívumok nem te­szik egymástól különbözővé őket. Mind a két esetben egy és ugyanaz volt a tett rugója : a nyomor.A szellemi pályák túlzsúfoltsága megfosztja a diplomás embert a kényelmes megélhetés föltételeitől és mivel kenyér nincs és élni mégis csak kell valahogy hát bűnös esz­közökhöz folyamodnak.Egy orvos és egy mérnök, aki betört, lopott. Ez igy fog ismétlődni mindaddig, amíg a társadalom gyö­keres átváltozáson nem megy át, amig be nem fejeződött az a ha­talmas, de minden valószínűség sze­rint csak képzeletben elgondolható kiegyenlítődési proceszszus, mely után a szellemi munkakör munkás fölöslegének a növekedése egyenes arányban lesz a fizikai munkakör munkásszükségletének a növekedé­sével. Nem csalódom, ha azt állí­tom, hogy a jövőben csupán az a társadalom lesz képes permanens és természetes gyorsaságú tovább­fejlődésre, amelynek alsóbb osztá­lyai ösztönszerüleg művelődnek, de a céltalan fölfelé törekvés ambíciója nélkül.
Mi baja Péter királynak ? Péter 

király az uralkodás gondjait rábízta a fiatal 
trónörökösre. Péter király évek óta szenved 
érelmeszesedésben, amihez az utóbbi időben 
sűrűn járultak aggkori tünetek. A királynak 
gyakran vannak ájulási rohamai. Az utolsó 
esztendőben a király egyáltalán nem mutat­

Szőnyeg
leszállított olcsó árakkal megkezdődött Paplan, 
matrac, ágy és asztalterítők. Szepességi és rum- 
bnrgí vásznak és asztalneműéit. Teljes menyasz- 
®zonyíkelengyék gyönyörű csecsemő fehérnemüek

és függönyvásár
házában.

kozott a nyilvánosság előtt, sőt még az 
udvari ünnepségeken sem jelent meg. A le­
mondó ukáz mögött nem kell titkos okokat 
keresni.

Az albániai helyzet.
Osztrák-magyar hadihajó 

Valona előtt.
Becs, junius 27. Ausztria-Magyarország 

helyt adott az albán kormány ama kérelmé­
nek, hogy egy hadihajót küldjön a Valóná- 
ban lakó idegen alattvalók életének és va­
gyonának védelmére, a többi nagyhatalmak­
kal való egyetértésben.

A Durazzóban horgonyzó Turul nevű 
torpedózuzó máris parancsot kapott, hogy ve­
gye fel a horgonyt és induljon Valónába. 
Egy olasz hadihajó ugyanilyen parancsot 
kapott. Valóban már néhány nap óta jelen 
van a Terek nevű orosz cirkáló. A hadiha­
jók Valónába való kiküldése tehát első sor­
ban demonstrativ célokat szolgál.

Paris, junius 27. Késő délután közli a 
külügyminisztérium, hogy a Durazzó előtt 
álló osztrák-magyar torpedózuzó parancsot 
kapott, hogy tüzeljen a fölkelőkre, ha meg­
támadnák a várost. A hir nagy hatást kelt 
és az albán zavarok komoly fordulatának je­
lét látják benne.

A nagyhatalmak tárgyalásai.
Bécs, junius 27. Diplomáciai körökben 

hire jár, hogy a nagyhatalmak kormányai 
közt ezidőszerint tárgyalások vannak folya­
matban a Vilmos albán fejedelemnek nyúj­
tandó segítség ügyében' ”

Prenk Bib Doda előnyomulása.
Durazzó, junius 27. Prenk Bib Doda 

győzelmesen nyomul előre. Tegnap elfoglalt 
egy megerősített hadállást, melyet 500 föl­
kelő védett és most előkészíti a katonai 
akciót Préza község ellen, melynek elfogla-



niából kedvezőtlen jelentések érkeznek. Azt

lása nagy jelentőséggel bir a Sijak elleni 
további előnyomulás szempontjából.

E kedvező hírekkel szemben Dél-Albá- 

mondják e hírek, hogy az epiroták is ké­
szülnék immár az északi irányból való elő­
nyomulásra.

Elmaradt tüzértámadás.
Durazzó, junius 27. A múlt éjjel és 

tegnap délelőtt nyugodtan telt el.
A fölkelők ellen tervezett tüzértámadás 

á fejedelem kívánságára abbamaradt. Csak a 
Hercegovina gőzösről, mely előzőleg Haessler 
mérnökkel Kavaja irányába kifutott, tettek 
egy lövést az ottani ellenséges hadállás 
ellen. ____ _

A képviselőház ülése.;
Budapest, junius 27. 1

Beöthy Pál elnök háromnegyed 11-kor i 
nyitja meg az ülést, megteszi szokásos beje- > 
leütéseit. Jelenti hogy Schuller Rezsőt iga- • 
zolt képviselőnek ismerték el. .

Rakovszky Iván előadó bemutatta a 
közigazgatási és pénzügyi bizottságok együt­
tes jelentéseit a közigazgatási reformról. Har­
kányi János br. a községi közkutakra vonat­
kozó rész módosításáról szóló törvényjavas­
latot Beterjeszti a kerületi és országos mun- 
kásbiztositó pénztár 1910 évi működéséről 
szóló jelentést.

Az elnök javasolja, hogy a Ház ked­
den, e hó 30-án tartsa legközelebbi ülését. 
Napirendre tűzték a szeszadóról szóló javas­
latot. „ .

A Ház az elnök indítványát elfogadta s 
az ülés 11 óra után véget ért.

rendelet az utolsó

intézkedései a követ-

"Biliarittögyében megkezdik <i szavazók összenását 
Elkésett miniszteri rendelet^"

1915. március 31. után lehet választani.
,1 Ä választók A félreértések kikerülése végett vidéken,Az uj választási törvénynek a választok egy-egv szavazókörben több jegyző is

összeírására vonatkozó végrehajtását koztu- __ me^jegyzi a miniszter, hogy a jegy-
dömák" szerint ebben az evheu ioganaLosimu a küldöttség tagja,
kell. Az irni-olvasni tudók vizsgáztatásának a kinek a működési területén az összeírás 
nagy munkája csak kezdete volt a törvény tart. ,
teljes végrehajtásának..Csaknem egy hónapja A küldöttségeknek azonnal, de legke- 
már ho^y az uj törvényben egyáltalán nem sőbb juhus 10-en, meg kell kezdeni az osz- 

I tudtak semmit se csinálni a hatóságok, mert szeirást. Az összeírás megkezdését nyolc 
i a megígért miniszteri rendelkezés késett, nappal előbb közhírré kell tenni. Az ossze- 
i Hosszú és valóban türelmetlen várakozás Írási munkálatokat legkésőbb augusztus 10-re 

után végre tegnap délelőtt megérkezett a 
belügyminiszter rendelete a vármegyeházái a.

Tekintettel a terjedelmes rendeletben 
foglalt utasításokra, konstatálhatjuk, hogy 

I bármily gyorsan is fogják annak végrehaj­
tását megkezdeni, még sem lesz a rendelet 
a kitűzött időbeu végrehajtva. Ezért azonban 

; a vármegye tisztikarát felelősség egyáltalán 
nem terhelheti, mert a rendelet az utolsó 

í pillanatban érkezett. 
A rendelet főbb 

kezők. . , , , , . , , . ,
A szavazók összeírásának részint hiva­

talból, részint jelentkezések folytán kell ; 
megtörténni. Mivel pedig a jelentkezés és a j 
hivatalbóli összeírás az összeíró küldöttségek I 
feladata, első sorban a központi választ- | 
manvnak ilyen küldöttségeket kell alakítani. 
A küldöttségeknek 3 rendes és egy póttag­
ból kell állaniok. Minden szavazókörnek 
rendszerint csak egy összeíró küldöttsége 
lehet, de ahol a körülmények megkívánják, ; 
több küldöttség is alakítható. j

A vidéken a körjegyzők és a jegyzők I 
i hivatalból tagjai a küldöttségnek, erre való ; 

tekintettel a központi választmánynak csak | 
két rendes és egy póttagot, kell választani, i

A küldöttségeknek azonnal, de legké-

be kell fejezni.
A miniszter figyelmezteti a központi 

választmányt, hogy az irni olvasni tudást az 
összeíró küldöttség előtt is igazolhatja bárki. 
Viszont a küldöttségnek jogában áll azok 
által is igazoltatni az irni-olvasni tudást, 
akik a négy elemi osztályt elvégezték.

A küldöttségek által készített névjegy­
zék csak ideiglenes, ezt a központi választ­
mány felülvizsgálja és szeptember 10-től 
október 10-ig közszemlére teszi ki. Ez alatt 
az idő alatt jogában áll bárkinek felszólalni 

; a névjegyzék ellen. A felszólamlásokat a 
. központi választmány november 25 ig köte- 
] les megvizsgálni és dönteni felettük. A köz- 
j ponti választmánynak jogában áll uj szava­

zókat is felvenni. A választmány által el­
utasított felszólamlások felett a közigazgatási 
bíróság dönt.

, : A szavazók összeírását a miniszter által
I meghatározott és küldendő nyomtatványon 

: j kell foganatosítani. Ez a nyomtatvány 23. 
rovatot tartalmaz a szavazókra.

Végül igen érdekes dolgot közöl a mi-

HÁROM TESTVÉR.
Irta Mányiné Prigl Olga

Mikor László Béla felszállott a vasúti ko­
csiba, a bátyja, a szegény nyomorék, odafor­
dult az édesanyjukhoz:

— Majd meglássa, milyen gazdag ember 
lesz Bélából, — mondta

Az asszony nem szolt semmit, csak törölte, 
egyre törölte a könnyét.

_ igazi sörényes paripát hozzon nekem!
— kiáltotta neki a kis öccse.

A fiatal ember mosolyogva bólintott fejé­
vel a gőzmasina éles füttye keresztül hasította 
a levegőt, a waggonok horgos vaskapcsai nyi­
korogtak és László Béla útban volt Hamburg,
— útban a mesés világrész, Amerika fele.

A nyughatatlan természete hajtotta őt oda, 
de meg részben a számítás, a vagyoni bukás 
szélén álló László család spekulációja.

Béla jóképű, élelmes- gyerek s ami fő . 
rendkívül vállalkozó temperamentum. Mint egy 
nagy üzleti összeköttetéssel bíró cég kijelölt 
főkönyvelője utazott az Egyesült Államok szék­
városába New-Yorkba. Egy előkelő farmer, 
kivel a véletlen összehozta s kinek a fiú na­
gyon megtetszett, — protegálta öt be s László 
Béla munkakedvvel, ambícióval foglalta el uj 
állását

Szép szabad Amerika! Hány irigy, 
..X—Á ’««nriniat szeli át tengered kéklő hullá-

I mait' Hány elfojtott sóhajtás száll feléd innen 
i vén Európa dohos, kiélt levegőjén keresztül

A nyomorék, púpos ember, <" 
László Péter, irigykedett öccsére.

Nem tehetett róla, irigykedett
• nyomorult testét ...
| . . . Ste László Béla, ha úgy arcodhoz
. verődik az alkonyat hűsítő, enyhe szellője s 
i homlokodról lecsókolja a gondverte barazdat, 

nem jut-e olyankor eszedbe valaki?
Kicsi, szőke, piruló leány, akivel annyi 

édes percet töltötték egykor? Vagy szép Ame­
rika szabad ege alatt minden bilincs lehull, a 
szerelem kötötte rózsalánc is lehervad s a szi­
ved se rab többé? . . •

, I László Béla csakugyan nem érezte a rab- 
' ságát, nyomott se hagyott az a lelkén.

. Vagy eszünkbe jut-e a pillanatnyi álom, 
> ábrándos gyerek — szivünk futó érzelme, ha

a jelen ezernyi-ezer gyönyört nyújt s ép yálto- 
; -zatossága által befolyásol s köt magához?

A szelíd, ábrándos arcra hamar ráununk, 
olyan az, mint a verőfényes őszi délután. Va­
lami bájos, édes érzéssel tölt el, de tovább 
semmi. Nem tudja se perzselni, — se jéggé 
fagyasztani szivünket. Az egész csupa melan­
kólia s László Béla túl volt már azon.

A szerencséje mind magasabbra emelte, 
szinte hihetetlen gyorsasággal. Kényeztetett 
gyermeke volt ő a sorsnak s anyák, kik otthon 
az öreg Lászlóné előtt ugyan irigykedve alább

a szegény

s átkozta a

I szállították a fia érdemeit, titkon arra kérték az 
' Istent, hogy ők is elküldhessék a fiukat Ame­

rikába.
i László Béla pedig egyre nagyobb és na­

gyobb összeget küldött haza. A betáblázott 
birtokokról lassanként letörlesztettek minden

i adósságot, úgy hogy mire az öreg Lászlóné 
: behunyta a szemét, nem volt már azokon egy 
i folt sem. Nem, de a nyomorék László Péter 
I egymaga ült bele az uradalomba. Egymaga, 

mert a kisebbik öccse nem tudott meglenni 
mellette. Fájt neki, hogy a bátyját, a messze 

’ idegenben élő bátyját gyalázzák, gyalázza a 
i tulajdon testvére, pedig Bélának köszönhettek 
i mindent.

Hivatalt vállalt, szürke robotos munkása 
I lett az életnek, de önérzetes, elégedett lélekkel 

hajtotta le mindennap fejét a jól megérdemelt
I nyugalomra. Haladt is szépen, törekvő becsü- 

letessége nem veszett kárba, biztos pozíciót 
' teremtett magának.

Egy szép napon aztán levél jött abból az 
idegen országból, vastag ajánlott levél. Fekete 
volt a széle s az irás is olyan ismeretlen rajta.

László Péter kíváncsian bontotta fel, de 
aztán sehogyse tetszhetett neki a mi benne 
volt, mert ugyancsak hevesen nyomta meg az 
előszobába vezető csengettyű gombját.

— Hívjátok elő az öcsémet'. parancsolta. 
László Jenő el nem tudta gondolni, hogy 

mit akarhat vele a morózus bátyja.

FARKAS ISTVAN 
drogériája az „Apollóhoz“ 

Nagyvárad, Rdkóczi-ut 7/B.
Telefon 13-02. Telefon 13-02.

Ajánlja állandóan friss gyermektápszereit u. in. Zabdara, Nestle, Kufeke, Ovomaltin, Hygiama, Phosphatine stb. Soxhlet készülé­kek, illatszerek,piperecikkek és mindennemű 
bárhol hirdetett szereket legolcsóbb árakon.
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niszter a köz’ponti választmánnyal. Neveze­
tesen tudatja, hogy az uj törvény alapján 
csak 1915 március 31-ike után lehet kép­
viselőválasztást tartani. Addig az időközi 
választásokat a régi törvény szerint elkészí­
tett névjegyzék alapján kell megtartani.

A rendelet vétele után az alispán, illetve 
Keszthelyi Zoltán főjegyző azonnal intézke­
dett a központi választmány összeírása iránt. 
A választmány röviden megtartja ülését, 
azonban julius 10-én teljesen ki van zárva, 
hogy megkezdjék az összeírást. Akadálya 
különben ennek az is, hogy első sorban a 
nyomtatványok még nincsenek meg, másod­
sorban, hogy a szavazókörök dolgában nem 
döntött a miniszter. Mindenesetre megfeszí­
tett erővel kell dolgozni úgy a tisztviselők­
nek, mint a küldöttségeknek, hogy a minisz­
ter által kitűzött határidőket betartsák.

Mint tudósítónk jelenti, a járási főszol­
gabírók most készítik javaslataikat az össze­
író küldöttségi tagokra nézve.

A király Ischibe utazott. A ki­
rály tegnap délelőtt kitűnő egészséggel és jó 
kedvvel utazott el az ischli nyaralásra. A 
pályaudvarhoz vezető útvonalon és a pálya­
udvaron a királyt dörgő éljenzés fogadta. 
Weisskirchner polgármester felhívása, amely- 
lyel a bécsi lakosságot felszólította, hogy 
hódoljon a nyaralni utazó uralkodónak, nem 
tévesztette el a hatását. Kora reggel óta óriási 
néptömeg tolongott az egész útvonalon, a 
mely gazdagon fel van lobogózva. A király 
reggel 8 óra 5 perckor indult el nyitott hin­
ten Paar gróf kíséretében Schönbrunnból. 
Az egész útvonalat elborító sok testület, ifjú­
ság, egyesület folytonos ovációi közben haj­
tatott a pályaudvarra, a király mosolyogva 
viszonozta az üdvözléseket.

— No nézd! — kiáltott fel, öklével rá- | 
csapva a kibontott iratcsomóra, — nézd, mivé j 
lett a szerencse fia, a sors-kegyelt!

S gúnyosan, kárörvendve nevetett hozzá, |
László Jenőnek szivéig hatott a csufondá- : 

ros nevetés s kezében reszketett a papiros. A í 
László Béla végrendelete volt az, meg a sorsa, 
a szomorú sorsa.

.Mert hát a szerencsegyerekre is rájár a 
balvégzete. Szegény László Béla tönkrement. 
Tönkrement a vagyona, tönkrement ő maga 
is. Olyan a gazdagság, mint a szappanbubo­
rék, az egyik pillanatban csillog, ragyog, a 
másikban szertepattan.

László Béla nagy vállalatba fogott s bele­
bukott. Még a hitelét, a jó hírnevét is elvesz­
tette.

A felesége nem bírta túlélni a szégyent, 
elpusztult belé. De ha mindent elvesztett is, 
maradt egy kincse. A leánya, fogadott leánya, 
a kit mint apró tipegő babát vettek magukhoz 
anyátlan apátián árvaként, egy nagy hajósze­
rencsétlenség megmentett utasai közül. Szivük­
höz nőtt, úgy tartották, mint tulajdon vérüket. 
Nem lenne nyugta közelgő halála érzetében, 
nem lenne nyugodalma a sírban se, ha annak 
jövőjét, bármily szerény alapokon, — biztosítva 
nem látná. ■ -------- -r----- ------- ,, - -o -------  j--------------

Fogadják hát őt rokoni szeretettel s azzal j szer meg merte mondani, a mit akart, hogy ő 
a tudattal magukhoz, hogy ez utolsó könyörgő j □ hurránál- mini

kívánsága annak, ki annyit volt kénytelen tán 1 apja . ..________________________________

' í Üernskcdűli panasza a vasút ellen
r UMI uiivii. de ez ceak nagyon ritka eset lehet s akkor

A nagyváradi kereskedelmi és iparka- 
mara legutóbbi ülésén felmerült az a panasz, 
hogy a Nagyvárad vasútállomáson a fehér­
áruk feladásánál a feladóvevényeket azonnal 
nem adják ki a feladónak, hanem csak ké­
sőbben, igen sok esetben csak másnap kapja 
kézhez azt a kereskedő.

Ez pedig gyakran nagy hátránnyal, sőt 
néha kavarodással is jár a feladókra, elte­
kintve attól, hogy sok idővesztességgel jár, 
amikor óraszámra kell a drágán fizetett fu­
varosoknak váiakozniok. Igen sokszor elő­
fordul pedig, hogy a kereskedőnek azonnal 
be kellene mutatni a feladóvevényt, leszá­
molás, illetve kifizetés végett s ebben aka­
dályozva lévén, anyagi kárt szenved.

Panasz merült fel továbbá az iránt is, 
hogy a vasútállomáson az érkezett árukat 
késedelmesen rakják ki és szolgáltatják ki. '

A kereskedelmi és iparkamara a pana­
szok tárgyában átiratot intézett a nagyváradi 
vasútállomás forgalmi főnökségéhez, amelyre 
már meg is érkezett a válasz.

A forgalmi főnökség kötelezte a raktár­
kezelőket, hogy minden esetben kérdezzék 
meg a feladókat, miszerint megvárják-e a 
vevénykiszolgáltatást vagy nem, mert a szál­
lítással megbízott fuvarosok túlnyomó része 
azonnal eltávoznak a vasútállomásról s a 
vevényre sem várakoznak, pedig minden 
fuvarlevelet azonnal nem tudnak elintézni s 
a vevényt kiszolgáltatni.

Ami az áruk késedelmes kirakását és 
I kiszolgáltatását illeti, sem a raktárfőnökség- 
: hez, sem az állomásfőnökséghez panasz nem 
i érkezett s az értesítéseket csak akkor bo­

csátják ki, mikor a kocsik már be vannak 
állítva a kirakáshoz. Késedelem a nagy tö- I

i épen a családja kedvéért, a messze idegenben 
! élni.

Legyen neki most László Péter a második 
| apja . . .

— Nem is volna rósz kívánság! — ne- 
í vetett gúnyosan az öreg púpos.

László Jenő arcába felszökött a vér, a ne­
mes harag pírja. Büszkén vetette oda a báty­
jának :

— Ha te nem leszel az apja, majd leszek 
akkor én 1

. . . Ködös, novemberi reggel volt, hogy 
László Ella megérkezett. A perronon alig 
ácsorgóit egy pár álmos ember s László Jenő 
azonnal felismerte közülök az unokahuga ele­
gáns finom alakját.

A leány szótlanul nyújtotta kezét a báty­
jának, mi szép szelíd kék szeméből a köny 
egyre hullott.

László Jenő szinte elfogultan nyújtotta 
karját a bájos leánynak s már érezte a gondot, 
mely apai mivoltát megkörnyékezte. Mit csinál­
jon ő ezzel a porcellán-babával ?

Valóságos megmentője volt a jó öreg 
gazdasszony, a kinek helyén volt esze, szive s 
igazi finom női érzéssel vette pártfogásába.

Tavaszra aztán addig udvariaskodott egy- 
’ mással apa és leány, mig László Jenő egy-

I többje szeretne lenni a húgának, mint az 

is azonnal történik intézkedés Különben a 
forgalmi főnökség konkrét panaszokat kér, 
mert az általános panaszokra nem képes a 
mulasztásokat kipuhatolni s a hibás köze­
geket kötelességük pontos teljesítésére szo­
rítani és a bajokat megszüntetni.

Kettős vizsgálat a nninhásteteg-, 
segélyzőbea.

Kilátásban a pénztári 
autonómia felfüggesztése.

Különös inspekció a pénztárban
A kerületi munkásbiztositó pénztár ügye 

már túlságosan is megérett az újabb még 
pedig radikális reformra. Ma a tisztviselők 
nagy része szocialista, akik pedig nem azok, 
azoknak jobb volna nem pénztári tisztvise­
lőnek lenni. A pénztári intézménynek leg­
nagyobb hibája a tisztviselők választási 
rendszere, ahol tudvalevőleg teljesen ki van 
szolgáltatva az egész intézmény a szociális- 
táknak. Már pedig a szociáldemokrata veze­
tés teljesen aláássa ennek a fontos intéz­
ménynek az alapját.

A szociáldemokrata vezetésre egyik jel­
lemző dolog legutóbb történt. Az igazgatóság 
ugyanis elrendelte, hogy az eddigi inspek- 
eiós rendszer helyett újat léptet életbe. Az 
uj rendszer abban áll, hogy a jövőben a 
nagyszámú tisztikarnak egynegyed része 
inspekciót tart. így megtörténik az, hogy 
történetesen az ügyeletes e hó 28-án és 
29-én teljesít szolgálatot. Az ilyen szolgálat 
9 órától d. u. 2 óráig tart. Mit törődnek ott 
az ünnepekkel, mit törődnek a vasárnappal. 
Hiszen mindezekért kárpótolja őket a május 
elseje.

Ez csak egy kicsike kép, ami elvégre 
belső ügye a pénztárnak. A vezetésre Azon­
ban az is jellemző ám, hogy a központban 
nem nézik valami jó szemmel a váradi dol­
gokat. A nagyváradi pénztár ugyanis, amely 
egyike a legnagyobbaknak, rengeteg kiadás­
sal dolgozik, úgy, hogy ha ez igy tart, ko­
moly bajok következhetnek be. Sok az 
e mber. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
talán nem használják ki kellőleg a munka­
erőt. Sőt. Hanem hiba az a rendszer, ami­
vel ma vezetik azt a hatalmas intézményt 
az egész országban mindenütt.

Erről különben meggyőződést szereztek 
a budapesti kiküldöttek is, akik a napokban 
Nagyváradon jártak és megvizsgálták a 
a pénztárt. A vizsgálat különben érdekesen 
folyt le. Előbb ugyanis az Országos Mun- 

tár kiküldöttei jelentek meg és megkezdték 
a vizsgálatot. Nem folytathatták sokáig a 
vizsgálatot, mert egyszerre váratlanul meg­
jelent az Állami Munkásbiztositó hivatal két 
kiküldöttje. Ez a hivatal a legmagasabb fó­
ruma a pénztárnak.

r

HOLLAND Y, PAPP és VELITS
mübutor-, portál- is épölet-asztalosok 
lakberendezési vállalata 
Fözesfa-telep 7. sz. Uj yashidfő mellett.

Telefon 956. sz.

6 épek villanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
laKberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületinankázat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk. 
Tervekkel is rajzokkal -1« 
kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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A kiküldöttek nyomban felfüggesztet­
ték az országos munkásbiztositó pénztár ki­
küldötteinek vizsgálatát, mert nem akarták, 
hogy a tisztviselőket két helyen is vissza­
tartsák a munkától. A két első kiküldött 
közül az egyik nyomban Budapestre is 
utazott. A másik azonban itt maradt és vég­
rehajtási ügyeket vizsgálta. A rengeteg kint­
levőség nagyon meglepte a vizsgáló tisztvi-
selőt. Nehogy továbbra is. hasonló, eset for- | látja, hogy az i _ _____________
dúljon elő, a vizsgáló tisztviselő uj rendszert ! sabbá teszi az uj törvény, de az egyes dijté- 
hozott be.

Első sorban betiltotta azt a rendszert, ! 
hogy a tisztviselők szedjék be a kintlevő 
járulékokat. Ellenben utasította a végrehaj­
tókat, hogy minden tekintetben a legnagyobb 
szigorral járjanak el.

Többek között a végrehajtók arra is 
kaptak utasítást, hogy az adós iparosoktól 
még a gépeket is foglalják le.

Egy betegsegélyző pénztári tisztviselő 
nyilatkozata szerint a pénztár közel áll a 
pénztári autonómia felfüggesztéséhez. Ez 
esetben kilátás van rá, hogy a kereskedelmi 
miniszter egy állami tisztviselőt küld ki a 
pénztár vezetésére.

Az állami munkásbiztositó hivatal ki­
küldöttjei hir szerint a felügyelő bizottság 
feljelentésére jöttek le, hogy mit találtak, 
arról részletesen be fognak számolni a~ köz­
ponti hivatalnak.

Ax uj illetéktörvény
Az. ügyvédek mozgalma.
Az uj bélyegtörvény rendkívül megne­

hezíti az ügyvédek helyzetét. Az ügyvédek 
számának roppant mértékű megszaporodásá­
val a konkurrencia hozta magával, hogy az 
ügyvédek nem vesznek előleget a féltől, ha­
bár erre törvényadta joguk van.

Az ügyvéd örül ma, hogy pert kap, s 
nem meri a fél bizalmát azzal csökkenteni, 
hogy előleget kérje. Pedig az ügyvéd a bé­
lyeget tartozik leróni, s a bélyegért első sor­
ban ő felelős. A per bélyegköltségének meg­
drágítása tehát elsősorban az ügyvédek hely­
zetét nehezíti meg.

Megkérdeztük erre nézve a nagyváradi 
ügyvédek legtekintélyesebbjeit, hogy mi a 
véleményük az uj illetéktörvényről.

Ügyvédi sztrájk ?
Az jügyvédszövetség hangadóihoz 

tozó ügyvédeket rendkívül elkeserítette 
uj törvényjavaslat. Véleményük szerint 
viselhetetlen „terheket ró az ügyvédekre __ 
uj törvény. Őket teszi az illetékek behajtóivá, 
akik e címen horibilis jövedelmeket szolgál­
tatnak be az államkincstárnak s ennek da­
cára az illetéktörvények elviselhetetlen bír­
ságot rónak a megleletezett ügyvédekre, ha 
tévedésből elmulasztja az illetéket leróni. A 
mai gazdasági viszonyok a legnagyobb mér- j 
tékben sújtják különben is az ügyvédeket s ■ 
az uj illetéktörvény tulmagas tételei még 
jobban megnehezítik helyzetüket.

A hangulat annyira elkeseredett, hogy 
az ügyvédeknek egy kis része, akik rokon­

tar­
áz 
el- 
az 

szenveznek a radikális párttal, egyenesen 
sztrájkot emleget. Amellett iparkodnak lián- 
gulatot csinálni, hogy az ügyvédek belyeg- 
telenül nyújtsák be összes beadványaikat.

Ebben az elkeseredésben azonban na­
gyon sok a pártember ellenzéki hangulata. 
Nagyon komolyan nem kell venni.

Ügyvédi előleg.
Az ügyvédek mérsékeltebb része szintén 

látja, hogy az ügyvédek helyzetét 

telek emelését mérsékeltnek és indokoltnak 
látja.

Az ügyvédek nagy összegeket fizetnek 
bélyegekre, pedig a mai törvény szerint ez a 
bélyegköltség is ép úgy mint az ügyvédi 
perköltség nem az ügyvédnek fizetendő, ha­
nem a félnek, aki felveheti a költséget mint 
á magáét s az ügyvéd hajtsa aztán be rajta, 
ha tudja.

Itt csak egy segítség van: ha az ügy­
védek élnek törvényadta jogukkal s előleget 
kérnek a féltől a bélyegköltségekre.

Az uj törvény.
Az uj illetéktörvény javaslata lesz az a 

végleges illetéktörvény, melyet már a som­
más törvényhez készült 1894. évi bélyegtör­
vény kilátásba helyezett. Az uj perrendtar­
tás életbeléptetése elkerülhetetlenné tette az 
uj illetéktörvény megalkotását.

Az uj törvény megvalósítja az illeték­
lerovás terén a fokozatos adóztatás elvét s 
ez intézkedés ellen senkinek sem lehet kifo­
gása. Mert az csakugyan nem volt méltá­
nyos, hogy a 100 koronán felüli beadványok 
után 1 K volt a bélyegilleték még akkor is. 
ha a pertárgy értéke százezer korona volt. 
Ennél érvényesül ezentúl a fokozatosság 
elve.

Az uj törvény emeli az illetékeket. De 
1 ez az emelés mérsékelt és indokolt. Külföl- 
I dön sokkal magasabbak az illetéktételek, 

mint nálunk. Azonkívül az uj perrendtartás­
sal járó igazságügyi reformok oly nagy 
költséggel járnak, hogy a bíráskodás költ­
ségeit szükséges volt emelni.

Ennek az intézkedésnek az is a célja, 
hogy a perlekedési kedvet apassza.

A bíráskodás megdrágítása azonban 
csak a 100 K.-án felüli perekben érvényesül, 
100 K-ig semmi emelkedés nincs, csak a 
beadványok, mellékletek illetéke emelke di k 
10 fillérrel.

A meghatalmazások bélyege 1 K. 50 
fillér lesz, s bűnügyekben sem lesz bélyeg­
mentes.

Az uj illetéktörvény ellen tehát csak 
egy kifogás lehet: a dijak emelkedése. De 
azt az általános szükség hozta létre, hogy a 
pénz vásárló ereje csökkent s minden téren 
emelkedtek az árak.

Vrl Jehér iieniü, yFOWNJES*
keztyil, * Habig* Kalap, ere­

deti ANGOL CIPŐ
egyedüli raktár

sfóth /VI. Utódánál.

Féltik a páholy titkait.
A szabadkőművesség törekvései 
nem tartoznak a nyilvánosság elé, 
mondja a fömester. — A főmester 

szigorú körlevele.
Nemrégiben alkalmunk volt a szabad­

kőművesek egyik meghívóját ismertetni. Ak­
kor nagyon rossz néven vették szabadkőmű­
ves berkekben a kivonatos ismertetést, még
hely reigazitással is akartak élni az ismerte­
tés és a kommentár ellen.

Most megint alkalmunk van egy főmes­
teri körlevéllel foglalkoznunk. Nehogy rossz 
néven vegyék a kivonatos ismertetést, ez­
úttal teljes szövegében közöljük a körlevelet. 
Kommentárt nem füzünk hozzá ; elég kom­
mentár maga a körlevél, mely ime itt kö­
vetkezik egész terjedelmében.

Szeretett Testvérek!
Az utóbbi időben állandó panasz tárgya, 

hogy egyes testvérek a páholy falain belől 
történteket, sőt az ott elhangzott kijelentése­
ket is a szabadkőművesség körén kívül álló 
profánokkal is közük s ezzel nemcsak foga­
dalmukat szegik meg, hanem a férfias ko­
molyság rovására is cselekszenek.

“A szabadkőművesség nem titkos társa­
ság. de mindenesetre oly’ zárt társaság, 
amelynek törekvései, cselekedetei, tárgya­
lásai nem tartoznak a nyilvánosságra, fő­
kép addig nem, mig határozott formát öltve, 
a nyilvánosság számára meg nem értek. Aki 
a páholyban hallottakat mindenfelé elbe­
széli, arról tesz tanúságot, hogy szabadkő­
műves voltát kellően megbecsülni nem tudja. 
Az ily testvér csak a páholyélet kárára 
lehet.

A páholy életének éppen az a varázsa, 
hogy profán élet porát lerázva, az élet har­
cából menekülve, elfogultságtól és szenve­
délytől menten, testvéri szeretettel meghitten 
és teljes bizalommal egymás iránt találjunk 
esrvmásrá a páholy falai közt. Ha bizal­
munkban csalódnunk kell, ha a testvérekhez 
intézett szavunk annak a fülébe is eljut, 
akinek szánva nem volt, a páholy-élet e va­
rázsát semmisítjük meg.

Alkotmányadta jogomnál fogva és köte­
lességemből folyólag is figyelmeztetem mind­
azokat a testvéreket, akiket illet, hogy adott 
férfiúi szavukat megbecsülve ily eljárástól 
tartózkodjanak s ne tegyék lehetetlenné, 
hogy testvér bizalommal intézze szavát a 
testvérekhez.

Nagyvárad, 1914. junius 13.
Főmester,

Hát ebből eleget tud mindenki. „A sza- 
' badkőmüvesség nem titkos társaság“, mondja 

a főmester, csak éppen „törekvései „nem 
tartoznak a nyilvánosságra.“ Szép. Csak 
éppen a törekvéseket dugdossák. De azért 
nem titkos társaság. S talán még azt is 

’ hiszik, akad józan logikájú ember, aki ezt 
nekik elhiszi.
--- Ha valami olyan szigorú száj kosár pa­
ragrafus terhe alatt „nem tartozik nyilvá­
nosságra“, akkor annak bizonnyal oka van. 
S aki a szabadkőművesség működését látja» 

: az tisztában is van vele, mi ez az ok.
Dehogy is kell ehhez a főmesteri kör- 

i levélhez kommentár!

Utolsó előtti nap Ma vasárnap 
junius 28-an

Grand Circus Colosseum d, u. 4 órakor mérsékelt helyárakkal és este tél 9-kor. 
Mind álé! apadásban teljes műsor az összes attrakciókkal.
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Az új élesdi templom. Épült gróf Bethlen 
Alacláj' keSAur, gróf Széchényi Miklós 
püspök és a hívek adományaiból. Junius 7-én 
fölszentelte gróf Széchényi Miklós püspök.

A^É7 bucsatelepi templom oltár képe : B()]d A1(l 
Margit jelenese. Festette : gróf Erdőd? Gy aláné született 

Széchényi Emília grófnő.

- -«„
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. x ltJ bucsatelepi templom, építtette és 
J'irnus 21-én főiszentelte gróf Széchényi 

Miklós püspök.

templomok az egyházmegyében. 
szert. egyhXmegyTMUdkét te te1mpIominaI is gazdagodott a nagyváradi lat 
gazdagodását az egyházmegyének** híT ab.bÓ1 * szeraPonlbó1 jelenti 
ság megerősödését szekáld■ W’ütését a magyar- 
tA. Az egyik teZLm SU^? ,,nilÍT 8i,e'i i. kiválö X
v^ban, P ’"k8rtS’ölWÍ "“gy“r’á« '® 'k en5s
és diadalmasan előnyomuló ma­
gjai katholicizmus tekint immár
hozzá méltó templomra. Régi 
templom helyett épült az uj, 
h^gy ősi igazságokat uj, mo­
dem, díszes hajlékban innen hir­
dessenek ezentúl. A második 
templom Bucsatelepen épült, az 
alföldi magyarság szivében. Itt 
az alföldet visszafoglaló katho- 
likus magyarságnak lesz egyik 
uj telephelyén, egyik uj kul • 
Űrközpontján hatalmas bástyáj» 
a gyönyörű uj templom.

Mindkettőnek felszentelési ün­
nepélyéről annak idején részle­
tesen beszámoltunk. Ma közöl­
jük mindkét templom fényképét. 
Ezekből a képekből is meggyő­
ződhetik róla az olvasó, hogy 
igazán művészi alkotásokkal 
gyarapodott az egyházmegye.

Külön képekben mutatjuk 
be a két templom oltárképeit is 
Sajnos, az élesdi templom oltár­
képéről nem sikerült olyan fel­
vételt készíttetnünk, mely a 
gróí Széchényi Jenő által festett 
oltárkép szépségeit egészen hí­
ven reprodukálná. Pedig ez a 
hép, a „szeplőtlenül fogantatott 
Szűz , szintén megkapóan szép. 
Annál sikerültebb a bucsatelepi 
templom oltárképéről készült 
fényképfelvétel. Ezt az oltárké­
pet, mely boldog Alacoque Mar­
git jelenését ábrázolja, gróf Er- 
dödy Gyuláné született Szé­
chenyi Emília grófnő festette s ez 

szintén egyike az egyházi festészet legsike­
rültebb alkotásainak. A bucsatelepi templom­
ról a fényképfelvételt Germány Károly kar­
cagi fényképész, az oltárképről pedig a felvé­
telt Knebel Jenő szombathelyi fényképész 
készítette.

Ezúttal is meg kell említenünk, hogy 
a két templom tervezője Siegel Albin buda- 
p esti mű építesz volt, akin ék tudása és teh et- 
sége mind a két templomnál pompásan ér­
vényesült. Az épitési munka keresztülvitele 
Schneider János és Mátyás gyulai építésze­
ket dicséri.

A rombolásnak sötétben bujkáló alakjai 
fekete gyűlölettel szervezkednek a vallás el­
len. Annyi erejük, annyi jó szándékuk nincs, 
hogy alkotni tudjanak. De van annyi gyű­
löletük, hogy a rombolásra szervezked­
jenek.

Közben pedig az egyház főpapjai ezzel 
az alattomos és gonosz munkával szembe 
szegeznek áldást hozó hatalmas alkotásokat. 
Tettekkel dolgozik a magyar katholikus Egy­
ház s íme folytatódnak a váradi egyházme­
gyében a Széchényi név gyönyörű nemzeti 
hagyományai is uj alkotásokban.

v ■ «í .

s

Az új élesdi templom szentélye. Az oltár­
képet f„a szeplőtelenül fogantatott Szűz“) 

gróf Széchényi Jenő festette.



A jövő gazdasszonyai
Levizsgáztak a Háztartási 
Tanfolyam növendékei.

íme : idáig jutottunk, hogy a leányok­
nak azt a kis szorgalmát és ambícióját, amely- 
lyel ök megtanultak sütni, főzni, rucát, libát 
tömni, szilvát aszalni, vaját köpülni, egy­
szerűen eseménynek deklaráljuk. Az egyszerű 
házi leányok előtt alkalmasint nem szerzünk 
magunknak ezzel valami nagy dicsőséget. 
Mert ők ezt mind otthon a kedves mamától 
tanulják meg, nincs szükségük a földműve­
lési kormány dicséretes tanfolyamára.

De a nagyvárosi hölgy életében már 
valósággal exotikus esemény egy rántáska- 
varás s a mikor elmentem az egyik főző 
órára, a hölgyek hajából meglepő bőséggel 
ömlött szét a pármai ibolya illata, mig a 
tűzhelyen szédületes kedveskedéssel terpesz­
kedett egy kacsa hullája és az is illatozott.

Nagyon egészséges gondolat volt ez a 
tanfolyam s lehetetlen el nem ismerni, hogy 
akik részt vettek rajta, azok komoly buzgó- 
sággal — kavarták a rántást. A XX. szá­
zadban a nőt annyi féle hivatal, szórako­
zás, gyűlés, egyesületi tevékenység stb. köti 
le, hogy a háztartás rendszeres vezetésével 
alig-alig törődhet. Örvendetes jelenség, hogy 
épen azok az úri leányok jelentkeztek tö­
megesen a tanfolyamra, akiknek az életét a 
a színház, zene fürdőzés, hangversenyek, 
nyári-téli udvarlás teszik változatossá. A 
szegényebb keretek közt elő leányoknak 
nincs is és nem is lesz szükségük állami 
tanfolyamra.

Elméleti vizsga.
Délelőtt 10 órára tűzte ki a vizsgáló­

bizottság az elméleti vizsgálat megejtését. 
A vizsga az Or-utcai áll. elemi iskola egyik 
emeleti helyiségében volt. A tanfolyam nö­
vendékei egyforma kék blúzban, fehér kiha­
sított gallérral s csinos fehér köténnyel 
jelentek meg. A növendékek szülein kívül 
igen nagyszámú érdeklődő közönség ment 
el a vizsgára.

Sőt megjelentek apró emberek is, éhes 
proletárok és munkanélküli állampolgárok, 
mert hire futott, hogy itt ingyér fogják osz­
togatni a jobbnál-jobb tortát, süteményt és 
kalácsot.

A vizsgáló bizottság elnöke Magyar 
Károly kir. tanfelügyelő, miniszteri kiküldött 
volt. Tagjai pedig: Ipolyi Keller Gyula, 
Davida Lajos min. titkár, Hegedűs Gyula 
min. főszámvevő, Márkus Tibor fogalmazó, 
Merza János gazd. tanár, Forgách Lajos, 
Csapó Ferencz és Papp Imre gazds. egys. 
titkár. Főleg hölgyek jöttek el s a szűk kis 
teremben nagy élvezettel hallgatták Glósz 
Valéria és Capitán Mária tanítónők kiváló 
kérdéseit.

A tasrttvänyök valamennyien a legtel­
jesebb jártasságról tettek tanúságot, hihetet­
len tájékozottsággal beszéltek a rejtélyes 
háztartási, konyhai kérdésekről. Kár, hogy 
nem volt ott több férfi! . . . Öröm volt hal­
lani, hogy milyen pontosan sorolták fel a 
jövő gazdasszonyai azokat az irányelveket, 
amelyeket a jó háziasszonynak követ­
nie kell.

A takarékosságot is sűrűn emlegették.

A pincpénz is szerepelt. Rátérhettíink volna ; 
mindjárt a drága kalapokra is. 0 leendő [ 
férjek, ha hallottátok volna, hogy minő di- ' 
cséretes elveket vallanak ezek a höl- i 
gyek! . . . I

De ne felejtsük el, hogy az elméleti 
vizsgán hangzottak el ezek az elvek. Minden 
cselédnek kinyílt volna a szeme, ha hallotta I 
volna, mikor egyik leendő nagysága fújta, 
hogy ... „a cselédnek pedig nem szabad | 
sok munkát adni és időt kell engedni az ő 
számára is a szórakozások kellő kielégíté­
sére“.

Jó, hogy ez is csak elmélet ! . . . •
A vizsga kitűnő eredményével a bizott­

ság rendkívül meg volt elégedve. Nemcsak i 
a növendékek szorgalmát dicsérték meg, I 
hanem a tanítónők érdemes fáradozását is.

A tortakiállitás.
A szomszédos termek egyikében volt . 

elrendezve a növendékek legsikerültebb al- ' 
kotása. Kívánatos torták, édes szeletek, be- ! 
főttek, kalácsok kinálgatták magukat, de 
szigorú figyelmeztetés riasztotta el a ki­
váncsi szemlélőt, hogy a kiállított tárgyak- i 
hoz nyúlni tilos. Mindent a szemnek, sem­
mit a kéznek.

De a jószivü hölgyek felajánlták a cuk­
ros remekműket s a vizsga alatt kifára dt j 
publikum vígan lakmározott. Kár, hogy a 
befőtteket, sárga és biborpiros izeket nem 
lehetett megkóstolni.

Nagyon szép durcás kenyeret sütöttek 
Joó Giziké és Blum Giziké. A legsikerül­
tebb süteményei Kocsis Icának voltak. Egy­
kettőre szétkapkodták.

Végezetül el ne maradjon a névsor, a 
vizsgázott bájos gazdasszonyok névsora. I 
íme :

Farkas Ilonka, Forgách Erzsi, Lengyel : 
Jolón, Waldmann Erzsi, Bügler Rózsi, Her- 
czegh Margit, Glück Jolán, Blum Erzsi, 
Ertsey Szeréna,, Klein Vilma, Joó Gizi, 
Ertler Magda, Algya Anna, Kepes Nusi, 
Kocsis Mariska, Diamandy Cica, Osváth 
Márta, Csekó Juci, Kocsis Icu.

9 jegyzők és az államosítás.
— Küldöttség a miniszterelnöknél és az 

államtitkárnál. —
Sándor János belügyminiszter a közigaz - 

gatás államosításáról szóló törvényjavaslata - 
kát a Vármegyei Tisztviselők Országos Egye - 
sületén kívül a Községi és Körjegyzők Or­
szágos Központi Egyesületének is megkül- 
dötte, hogy azokra vonatkozóan tegye meg 
észrevételeit. Az egyesület vezetősége a múlt 
hét folyamán tiszti értekezletet tartott Buda­
pesten és azok behatóan megvitatta a javas­
latot.

A jegyzők memorandumát pénteken dél­
után küldöttség nyújtotta át Sándor János 
belügyminiszternek és Némethy Károly bel­
ügyi államtitkárnak.

Sándor János belügyminiszter a kül­
döttséget szívesén fogadta és biztosította a 
jegyzői kart arról, hogy jóindulatú érdeklő­
déssel kiséri törekvéseiket és kívánságaikat.

A belügyminisztertől Némethy Károly 

belügyi államtitkárhoz ment a küldöttség. 
Az államtitkár biztosította a községi jegyzők 
vezetőségét, hogy a községi törvény reform­
jának megalkotásához ragaszkodik a kor­
mány’ és feladatai közé tartozik előkészíteni: 
a városi közigazgatás rendezését, amelynek 
keresztülvitelét törvény köti határidőhöz ; a 
rendőrség államosítását és az uj székesfővá­
rosi törvényt, a közsépi közigazgatás rende­
zésére már csak az uj képviselőházban ke­
rülhet sor.

Nem emeljük föl az előfizetési dijakat, 
mint a legnagyobb fővárosi lapok példájára 
bizonnyal egyes vidéki lapok is meg fogják 
tenni. Pedig mi is érezzük a nyomasztó 
gazdasági válságot, nekünk is vannak gond­
jaink, de ezekkel szemben bizalommal te­
kintünk Nagyvárad és Biharmegye, általá­
ban az egész egyházmegye keresztény közön­
ségére, mely megérti a

TISZÁNTÚL
nemes intencióit, mely velünk küzd a keresz­
tény Magyarországért. Ezt a mi közönsé­
günket megfelelő Lirszolgálattal ellátni, az 
eseményekről mindig híven és igazán tájé­
koztatni, a keresztény közönségnek keresz­
tény szellemű, jó, modern lapot adni a 
kezébe: ez a mi állandó törekvésünk. A

TISZÁNTÚL
rendületlen kitartása a keresztény Magyar­
ország tiszta zászlaja alatt meg is termette 
gyümölcseit: előfizetőinek száma folytonosan 
nő, egyre többen és többen látják be, hogy 
keresztény ember csak keresz­
tény lapot járathat.

A közönség nagy érdeklődésének és 
hathatós támogatásának következménye az­
után. hogy a

TISZÁNTÚL
nagy terjedelmű, minden izében modern, 
eleven lappá fejlődött, amely hírszolgálat 
tekintetében versenyképes, iránya, hangja 
előkelő, nem személyeskedik, de a keresztény 
Magyarország igazainak védelmében mindig 
harcra kész.

Az uj félév kezdetén kérjük olvasóinkat, 
támogassák, terjesszék lapunkat. További 
fejlesztés a mi célunk ; újévi ajándékul min­
den előfizetőnk megkapja a

TISZÁNTÚL
NAGY KÉPES NAPTÁRÁT, 

mely maradandó értékű ajándék lesz minden 
keresztény család részére.

Fürdőre utazó előfizetőink ré­
szére készséggel küldjük utánuk a lapot, ha 
címüket levelezőlapon bejelentik a kiadó­
hivatalnak.

A mi lapunk önzetlenül szolgálja az 
igazságot és azt a közönséget, mely csak az 
igazságot akarja olvasni lapjában. Éppen 
azért mi nem emeljük fel az elő­
fizetési dijakat, csak egyet kérünk:

! fokozott buzgóságot a keresztény sajtó ter- 
I jesztésének nemes ügyéért!

ZAUDEREH
Erdély és Biharmegye legnagyobb posztó divat­
áruháza Nagyvárad Zöldfa u. 1. Moskovits palota.

Telefon 11-15. szám. Telefon 11-15. szám.

Tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy megérkeztek a nyári idény újdonságai 

férfi és női yya|»jus%ővetek9 valamint luszterek (minden színben), tennis nadrág szövetek, nyers selyem, mosó és hazai szőttes vásznak. Állandó nagy raktár egész ruházati és reverenda szövetekben, valamint billiárd-posztókban.
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atronázsEgyesület »étertől kedvező Válasz még nem érkezett.

választmányi ülése.
Titkári jelentés az egyesület 

félévi működéséről.
A Nagyváradi és Biharmegyei Patronázs- | 

Egyesület tegnap délután tartotta választ­
mányi ülését a királyi tábta épületében levő 
hivatalos helyiségében.
,. Az jelen voltak dr Molnár Géza 
kir. kúriai bíró elnök, Petry Gyula főreál- 
iskolai tanár, az egyesület titkára, özv. Grun­
wald Hennkné, Edelmann Menyhért választ­
mányi tagok és Sólyom Kálmán dr jegyző. 
, . Az . k üdvözölvén a megjelent tago­
kat, az ülést megnyitotta.

Petry Gyula főreáliskolai tanár, a Pat- 
ronázs lelkes buzgalmu titkára olvasta fel 
nagy gonddal készült, titkári jelentését, a 
melyben beszámolt az 1914. év első félévé­
nek működéséről.

Az érdekes adatokban bővelkedő jelen­
tés fontosabb részeit itt közöljük. Kiviláglik 
a jelentésből, hogy milyen fontos és áldá­
sos hivatást tölt be a Patronázs Egye­
sület.

Az alkoholizmus ellen teljes eréllyel 
harcba szállott az egyesület Átírt a városi 
tanácshoz, hogy olcsó tejárusitó bódékat ál- 
litson feJ. A tanács sajnálattal értesíti az 
egyesületet, hogy nincs pénz, s igy most 
nem tudja az eszmét megvalósítani?

Tervbe vette az egyesület, hogy a korcs­
mák ellensúlyozására a helybeli nőegyletek- 
ke karöltve teaházakat állít fel. Ez z moz­
galom azonban még a kezdet stádiumá­
ban van.

A. tagok száma is emelkedőben van, az 
egyesület átirt az iskolák tantestületeihez 
vegyenek részt Patronázs munkájában. Ez 
az akció is sikerrel járt. - Dr Kiss Géza 
jogakademiai dékán buzdítására 12 joghall­
gató lépett be az egyesületbe.

A tagok száma a következő : van 7 
tiszteletbeli, 76 rendes, 160 pártoló és 347 
működő tag.

Ebben a félévben 153 fiú, 15 leány és 
egy asszony esetében végeztek a tagok kör­
nyezettanulmányt.

Megdöbbentő adatok.
Sajnálattal emlékszik meg a jelentés 

arról, hogy Nagyváradon a fiatalkorúak bű­
nözése mind nagyobb arányokat ölt. Egy 
héten hét esetben 15, majd 12 fiú ellen in­
dult bűnvádi eljárás társas lopás miatt- 
Hermann Aladár törvénszéki biró, a fiatal­
korúak bíróságának elnöke megdöbbentő 
adatokban tárta fel a környezettanulmány 
eredményét.

Ezek a fiuk börtönviselt felnőtt embe­
rekkel kártyáznak, kint a perifériákon, el­
nyerik a gyerekektől a pénzt s akkor a 
fegyházviselt csavargók tanitják ki őket, 
hogyan végezzék a lopási manipulációkat.

Nagyvárad megérett arra, hogy itt javító 
intézetet, szeretetházat állítsanak fel. A már­
cius 21-iki közgyűlés határozatából kifolyólag 
az elnökség felterjesztést intézett az igazság­
ügyminiszterhez ez irányban, azonban a mi-

nők van megbízva. A főmérnöknél ma dél­
előtt 10 órakor értekezlet lesz. Az értekezle­
ten a földtulajdonosok tesznek nyilatkozatot, 
hogy hajlandók-e a földet eladni vagy sem. 
A telepen a közmüveket a telep tulajdonosai 
fogják létesíteni.

Értesülésünk szerint a telep igen olcsóba 
fog kerülni a tisztikarnak, mert nem külön­
álló épületeket szándékoznak létesíteni, ha­
nem nagyobbszabásu, de Ízléses épületeket, 
melyekben a tisztviselőknek megfelelő laká­
sok lesznek.

Az uj telep lényegesen fogja befolyá- 

hogy a postatisztek tekintélyes száma éppen 
a legdrágább és legjobb lakásokat fogják 
elhagyni.

A postatisztek úgy tervezik, hogy már 
a jövő évben be is költözhessenek az uj 
lakásokba. A fölötte érdekes mozgalmat a 
tisztviselői körökben nagy örömmel fogadták 
s nincs kizárva, hogy más tisztviselők is fog­
ják követni a postásokat.

| A jövőben bizonyára megvalósul ez a terv is.
■ V .^ténos érdeme az egyesületnek, hogy 

egy évet börtönben töltött embert sikerült
i Vó,nkáhR tls,zte.sséges keresethez juttatni. j
1 irn ?0S a ’P01?8^ Ügyvéd fogadta fel
I írnokának az illetőt, bizonyságot téve humá­

nus gondolkozásáról.
,. Dr öajzágó Béla tábla elnök 50 koro­

nát, a Biharmegyei takarékpénztár 50 koro­
nát, bzucs Izsó 3 drb vasárnapi könyvet adó- ‘ 
mányozott az egyesületnek

A titkári jelentést tudomásul vették.
n ’ ,?fsz; Patronázskongresszus szép- i 

tember 9 10 és 21-én lesz Kolozsvárott. - * 
Erre a választmány hivatalból az elnököt és x .v , , , -j-
a titkárt küldi ki. A részvételre jelentkezett i !° D1 8 váradl Jakáskérdést, mert kétségteleníÜ-dÍA részvétell'e jciuniKezeii 
eddig Molnar Gezáné, Ember Géza, dr Edel­
mann Menyhért.

Végül az elnök indítványára tiszteletbeli 
tagnak választották meg dr Gajzágó Béla 
tábla elnököt.

postások tisztviselő telepe.
Már a terveket készítik.
A nagyváradi lakásmizeria, mely leg­

jobban a tisztviselőket sújtja, végre meg­
mozdította a tisztviselői karnak egy tekin­
télyes részét a postások tisztikarát.

Évek óta csak a panaszt lehetett hal­
lani a tisztviselőktől. Nem volt évnegyed 
amikor ne hallottuk volna, hogy a tisztviselő 
nem kap megfelelő lakást azért a pénzért, 
amit lakbérre kap. Ezen a panaszon csak 
olykor-olykor mentek túl, amikor mozgalmat 
mditotottak, hogy tisztviselői telepet léte­
sítsenek.

Ezek a mozgalmak azonban csak addig 
tartottak, ----- - ' ’
senki sem 
régiben, 
tovább.

Most, mint értesülünk egy újabb moz­
galom indult meg, mely aligha fog az előb­
biek sorsára jutni. A mozgalmat melyet a 
postatisztviselői kar ingitott, már nagyon 
előrevitték a lelkes vezetők. Ezideig a leg­
nagyobb titokban tartották a dolgot, úgy, 
hogy a tisztikaron kivül senki sem’ tudott 
róla. Ma már azonban nyilvánosságra jutott 
a dolog és még pedig abban a stádiumban, 
ahol már aligha semmisülhet meg.

A tisztviselői telep, melyben kizárólag a 
postatisztek részesednek, az uj vashid köze­
lében lenne. A tisztviselők ezt a részt talál­
ták legalkalmasabbnak a telep céljaira. A 
kéidéses terület, ahol a telepet létesítenék, 
jelenleg teljesen szabad, termőföld, ami lé- 
nyege'sen előnyös az ügyre, mert sokkal 
olcsóbb, mintha beépített volna.

A postatisztek négyszögméterenként 4 
koronát adnak a földért. Ha ennyiért nem 
akarják a tulajdonosok eladni telkeiket, ak­
kor más telepről gondoskodnak. Az uj terü­
let már ki is van választva.

A tervek elkészítésével és a további 
teendőkkel Kőszeghy József városi főmér- 1

mig megindultak, azután, mert 
akart dolgozni minden maradt a 
Es a tisztviselők panaszkodtak

Jl Katholikus Népszövetség 
júniusi ünnepélye.

Mióta a Katholikus Kör [pompás Szent 
László-terme megnyílt, a Katholikus Népszö­
vetség nagyváradi szervezete sűrűn veszi 
igénybe ezt a hatalmas alkotást, mellyel dr 
Belopotoczky Kálmán v. b t. t. nagyprépost 
ajándékozta meg Nagyvárad keresztény tár­
sadalmát.

Ma, vasárnap két igen fontos aktuá­
lis kérdést fog fejtegetni a Népszövetség : 
az egyik a keresztény társadalom szervezke­
dése a romboló elemekkel szemben az uj vá­
lasztói törvény alapján, másik a vallásokta- 

I tás. Dr Popity János, a Népszövetség he­
lyettes igazgatója, a jeles szónok fogja tar­
tani az egyik beszédet, a másikat pedig 
Persian Adám, az Alkotmány munkatársa, 
világjárt újságíró, pompás készültségü szó­
nok. A két szónoklaton kívül szavalat! és 
énekszámok teszik változatossá az ünnepélyt.

Az ünnepély ma, délután 4 órakor 
a Kath. Kör t>zent László-termében fog meg­
tartatni a következő műsorral;

1. A Népszövetség és a választói jog. 
tartja dr Popity János.

2. Szavalat, tartja Fleisz Elek.
3. Magyar dalok, énekli Vajnovszky 

kiséri Pongrácz Emil és vonós' zenekar. ”
4 A vallásoktatás és a Népszövetség, 

tartja Persian Ádám, fővárosi hírlapíró.
r \ \ _________

a Népszövetség céljaira köszönettel fngádnZk
Belépéskor a meghivó vagy a tagsági 

igazolvány kívánatra felmutatandó. Aki meg­
hívóját tévedésből meg nem kapta, forduljon 
a Katholikus Népszövetségi Otthon gondno­
kához.

Az ünnepély után rövid csoportvezetői 
értekezlet lesz, a központi küldött részvéte­
lével; az igazgató felkéri a csoportvezetőket, 
hogy az ünnepély után maradjanak rövid 
időre még a teremben.

Beszéd,

Vilma, 

beszéd, 

Belépti dij nincs, de szives adományokat

A „Kolozsvári Kristály“ Gőzmosógyár üzlethelyiségét 
Szalárdi-utca 9. szám alá helyezte át P P 8t) 
Ruhafestés. — Vegytlsztltás. —— Gözmosás.
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HUMC'B.
*

Ő NA G KSÄ G A TO A LETTJEI.
— Barátom, a féleséged toalettjei tönkre fognak 

engem tenni.
__ 9
— No igen. Amint-nj- ruhát lát a feleségeden, 

nyomban ő is rendel magának egy drágábbat

*
ŐSZINTE FÉRJ.

felé, ujongtak s a tamburbotos szomorúan 
mosolygott vissza. Bárcsak ő is mehetne ... 
A tartalékosok innen Csabára mennek, ahol 
megtörténik a leszerelés.

* Imrik Kornélia tanítványainak 
hangversenye. Ma, vasárnap délután fél 
5 órakor tartják meg Imrik Kornélia tanít­
ványai hangversenyüket a főgymnasium 
dísztermében, rilőkelő közönségünknek kel­
lemes élvezetben lesz részük a hangverse­
nyen nemcsak a pompás műsor miatt, ha­
nem főleg azért, mivel a kiváló zenetanárnő 
növendékei meglepően szép eredményt mu­
tatnak fel tanárnőjük nagy zenei tudása és 
buzgalma folytán.

* Szerencsétlenül járt leány. 
, Seress Mária 18 éves leányt tegnap délután 
I 5 ódakor beszállították a közkórházba. A 
: szerencsétlen leány anyjával összeszólalko- 
! zott és afeletti bánatában, hogy édes anyját

megbántotta, húgának az orvosságát, ame- 
! lyet szemeinek gyógyítására használt, be- 
; vette. Az orvosság atropin volt, mely rette- 
■ notes változást idézett elő a szerencsétlen 
i leányon. Elkezdett fütyölni, énekelni, nevetni, 

sírni. Négyen is alig voltak képesek ágyba 
tenni. Dr Gábor Liviusz és dr Révész László 
segédorvosok, mihelyt a beteget meglátták, 
konstatálták, hogy az atropinmérgezés követ­
keztében a leánynál dühöngés (fuzibund 

. delirium) állott be. Ellenmérget adtak be és 
: csillapító szereket, mitől a beteg aztán 
i álomba merült. Az érdekes mérgezés a kór- 
í ház orvosai között feltűnést keltett.

* A váradi győztesek. A 7. had- 
i test nagyszabású sport-versenyeket rende- 
i zett a múlt héten Temesvárott. A versenye- 
i ken igen sok váradi tiszt vett részt, még

pedig igen szép eredménnyel. A dijak leg­
nagyobb részét várádiak nyerték. A leg­
szebb dijat (nagy ezüst érem) Litomeriezky 
János hadnagy hozta haza. Különböző dija­
kat nyertek: Kovanda, Gunni, Novobáczky 

i és Rainer hadnagyok. A kombinált verseny- 
1 ben győztesek lettek Erdélyi, Kovanda és 

Gunni hadnagyok. Gerelyvetésben dijat nyert 
Erdélyi hadnagy, a lövészetben Kheiter 
kapitány, Frits hadnagy, Walter kapitány 
és Gráf hadnagy. Az önkéntesek közül kü- 

j lönösen kitűntek s dijat nyertek: Varga és 
s Molnár önkéntesek.

* Uj doktor. Számborovszky Rezső, 
. kir. törvényszéki joggyakornokot e hó 27-én
■ tegnap avatták fel a kolozvári tud. egyete-
■ men a jogtudományok doktorává. Pató Sán- 
í dort, a nagyváradi jogászifjuság volt szim- 
í patikus tagját Budapesten államtudományi

doktorrá avatták.

— Kedves kis uracskám. hogyan is élnél te nél­
külem !

— Olcsóbban, mint most.

*

CSAK IGAZSÁGOSAN!
— Uram, az ön mébei engem csúnyán össze­

csipkedtek. Ezért elégtételt kérekr.
— Szívesen. Mutassa meg, melyik méh csípte 

meg, azt szigorúan megfogom büntetni.

*

A MINT A-VŐ.
A feleség (újságot olvas): Borzasztó! Megint 

egy Vasúti szerencsétlenség! Es a mama éppen mos­
tanában készül hozzánk ...

A férj (loppanf előzékenyen)-: Majd "kivágjuk azt ; 
az újsághírt és elküldjük a mamának.

3 a h
* Szent Péter és Pál napja. 

Holnap, hétfőn ünnepli a katholikus egyház 
Szent Péter és Szent Pál apostolok ünnepét. 
E két apostol fejdelem buzgalmának és 
hitének főrésze volt a kereszténység terjesz­
tésében. Az ünnepen a templomokban ünne­
pélyes szent misék és 'szent beszédek lesz­
nek. — A kettős ünnep miatt lapunk leg­
közelebbi száma szerdán jelenik meg.

* A polgármester szabadságon. 
Rimler Károly polgármester tegnap elutazott 
nyári szabadságára. A város ügyeinek veze­
tését Komlóssy József gazd. tanácsos vette 
át. A polgármester pár napot Budapesten tölt 
s városi ügyekben tárgyalásokat folytat az 
egyes minisztériumokban.

* Az uj kalocsai érsek beikta­
tása. Holnap, Szent Péter és Pál aposto­
lok ünnepén fog végbemenni nagy ünnep­
ségek közt dr Várady L. Árpád érsek be­
iktatása kalocsán. A beiktatási ünnepélyre a 
nagyváradi káptalan képviseletében Fetser 
Antal félsz, püspök, dr Kollányi Ferenc 
pápai prelátus, jáki apát és dr Vucskics 
Gyula kanonok ma utaznak Kalocsára.

* Szivarok ötös csomagolás« 
ban. A regalitász, trabukkó és britanniká- 
ból ötös csomagok kerülnek forgalomba aug. 
1-től kezdve. A dohánygyárak a legjobb szi­
varokat válogatták össze nehogy a közön­
ségnek panaszra legyen oka, hogy látatlanba 
vett szivarjai rosszak voltak.

* Agyonlőtte a csősz. Köröstar­
ján községben Váncsa Péter ottani lakost 
rajta érte Zakariás János csősz, hogy a 
más földjéről szénát akar hazaszállítani. A 
csősz megakarta zálogolni, amiből heves 
veszekedés, majd verekedés keletkezett. Du­
lakodás közben Zakariás János csősz szol­
gálati revolverével Váncsa Péternek a szá­
jába lőtt. A súlyosan sérült embert be­
szállították a községbe. Sebesülése életve­
szélyes.

* Tűzoltó kongresszus Berettyó-

♦ Hazamentek a rezervisták. | 
Tegnap déli 1 órakor vonultak végig a Rá- | 
kóczi-uton a 101. gyalogezred tartalékosai. I 
Letelt a tizenhárom napi gyakorlat s az ez- • 
red katonabandával búcsúztatta el a nagy- . 
bajuszu rezervistákat. A zenekar kikisérte a , 
masírozó ezredet a pályaudvarig. A Muzeum- í 
utcánál megállt és addig játszott, amig az í 
utolsó ember is el nem ment. Az elcsigázott 
családapák a hatalmas felszereléssal boldo­
gan vágták a lépést! . . . Letelt a tizenhá­
rom nap! Lengették a sapkájukat a zenekar •

újfaluban. Mozgalmas élet lesz ma, va- 
i sárnap és holnap, hétfőn Berettyóújfalu köz- 
Jségben: a biharmegyei tüzoltószövetség 
i tartja nagygyűlését. A község ünnepi disz- 
; ben várja az egész megyéből összesereglő 
• vendégeket. Képviselve lesz a megye minden 
; tűzoltó-egylete; ott lesznek az összes főpa- 
; rancsnokok, tüzrendészeti felügyelők, stb. 
i Nagyváradról igen sokan rándulnak át Be- 
< rettyóujfaluba az ünnepségre. A kongresz- 
: szuson szakelőadások lesznek a tűzrendészet 
| köréből, továbbá versenyek és este táncmu­

latság teszik váftozatossá az ünnepségeket.
* A szabóüzietek vasárnapja.

A nagyváradi szabóüzlettulajdonosok, az előző 
évekhez képest, közös megállapodás folytán

i mától kezdve üzleteiket a vasárnapokon 
zárva tartják.

* Postahivatal Öiharffüreden.
I Biharfüreden a fürdőidény tartamára július 
í 1-én postahivatal lép életbe.

* Az Ardos-fféle munkaiskola 
kiállítása. Az Ardos-féle kézügyességi-

i munkaiskola junius 29 én d. e. 11 órától 
július 2 ig délelőttönként mutatja be a kö-

i zépiskolai és az iparos-tanulók által készí­
tett munkákat az érdeklődő közönségnek, a

: tanügy barátjainak Reáliskola utca 1. sz. a. 
i (Darvassy-ház) levő iparostanonc iskolai bér- 
' helyiségben, mint a munkaiskola jelenlegi 
! ideiglenes műhelyében.

* Köszönetnyilvánitás. Papp Já- 
i nosné a Kath. Nővédő Eegyesületnek zászló­

szeg megváltására 6 koronát adományozott, 
amelyért ez utón mond köszönetét, az el­
nökség.

* Megtámadták az országúton.
Tegnapelőt hat asszony igyekezett piaci élel­
miszerekkel egy kocsin Nagyváradra. Fugyi- 
vásárhely község mellett a vetésből két pa- 

i rasztember ugrott elő s megakarták támadni 
' a kocsin ülőket, azonban a kocsis közzé vá- 
, gott a lovaknak s igy a támadók nem érték 
! utói a kocsit. Az esetet bejelentették a csend- 
I őrségnek.

* Tanagra! Tanagra! A budapesti 
t Allatkertben mozi is van, még pedig kitünft
■ mozi s minden délután Tanagra-előadások 
i is vannak. Ezeket a népszerűvé lett mü- 
' vészi mutatványokat annyira szeretik az Ál- 
i latkert látogatói, hogy sokszor a sziklabar- 
j lang előtt egész tábor várakozik a bemene-
■ telre. Régente a görögök kiabálták, mikor 
í meglátták a tegert: Thalatta ! Thalatta ! —

Most a gyerekek ujjonganak: Tanagra! 
Tanagra!

Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság
ííOnVVOíHíl vasutak vasszerhez 1 Olüíílll IAO Q7nayi VlJlíllI; UÖÖI lull müvek, gépjavító-műhely, műszaki-iroda. ÍuIuIUIÍ u4Ui Oíi



* Veszélyes életkor a gyermek 
fejlődésében az első életév, amikor a zsenge 
szervezet erősbitésének okszerű támogatására 
egy megfelelő tápszer szükséges és ebben a 
válságos időben minden anya a Nestlé-féle 
gyermeklisztet használja, mert jóizü, igen 
tápláló és könnyen emészthető. Próbadobo­
zokat teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé 
cég, Wien, L, Biberötrasse. 129. P.

* Ó Eszter, Eszter . . . Tegnap 
panaszt emelt a rendőrségen özv. Heiszman 
Vilmosné, hogy cselédje, Hegyű Eszter reg­
gel 7 és 8 óra között eltűnt a lakásról. Ész­
téi- levelet hagyott hátra, amelyben bejelenti, 
hogy öngyilkos lesz. Hir szerint Eszternek 
valami világfájdaima van, amelyre nincs ir 
a patikában. A detektívek keresik.

* A Royal-orfeum művészei a 
Vigadóban. Kedden lépnek fel először 
Nagyváradon a Royal-orfeum művészei. A 
Vigadó-mozgó igazgatóságának sikerült óriási 
áldozatok árán leszerződtetni egy pár napra 
Virágh Jenőt, az országos hírű komikust, 
Viola Gizát, „a csodaszép és gyönyörű hangú 
művésznőt. O rajtuk kivid még többen is 
jönnek és a Royal-orfeum társulata tréfák, 
bohózatok, dalok, kupiék és főleg aktualitá­
sok egész sorozatát hozzák magukkal.

* Különös levelezőlap. Jóizii hu­
morra vall az a levelezőlap, amit több kisebb papir- 
kereskedés kirakatában láttunk. Főleg a külvárosi 
emberek veszik meg. A látképes lap Nagyvárad egyik 
közismert épületét mutatja be az idegennek : — a 
Cion templomot. Jobboldalt ez a felírás van: Nagy­
várad. Baloldalon pedig ez : Székesegyház. —- 
Hát mióta van a neolog zsidóknak püspöki katedra 
lisuk ? ... Hir szerint egyes zsidók tiltakoznak is 
a gúnyos elnevezés ellen, amely pedig a rom. kath. 
székesegyházat akarta bántani. Az ilyen kapaszkodás 
csak természetes, hogy sérti a jobb érzésű zsidókat.

* Vizsgára előkészít, nevelői állást 
elfoglal, bármely irodai munkát elvállal szor­
galmas, III. éves, katholikus joghallgató. 
Cím a kiadóhivatalban.

* Talált tárgyak. A rendőrkapitá­
nyi hivatal az alábbi tatait tárgyakat közli: 
egy bőr óralánc függőkkel, egy * pár szürke 
szarvasbőr keztyü, gyermekkocsi takaró mo­
nogrammal, okmánybélyegek, Papír tekercs­
ben pénz, egy fehér mellény, több ridikül 
kisebb-nagyobb összegekkel, egy pénztárca 
nagyobb összeggel és iratokkal. Igazolt tu­
lajdonosok a rendőrkapitányi hivatal II. em. 
8. számú szobájában jelentkezzenek.

* A drágaság. Tele van az egész 
világ panasszal. Jajszó hallatszik Európa 
keletén éppúgy, mint nyugatán a nagy drá­
gaság miatt, mely n^ár elviselhetetlen. Az 
elégedetlenség tiltakozásokban, tüntetések­
ben, sőt, mint emlékezetes, sok helyen vé­
res utcai harcokban jutott kifejezésre. Akik 
az analógiát szeretik alkalmazni, most köny- 
nyen tehetik, mert a népek véres forradal­
mait —- köztük elsősorban a nagy francia 
forradalmat — végső elemzésében mind a 
nagy tömegnyomor elkeseredése lobbantolta 
lángra. Attól tartanak a pesszimisták, hogy 
a mostani idők általános elkeseredése is ’ 
megrázkódtatásokkal fog járni, amiket nem 
tartóztathat fel a szuronyerdő, mert az már 
szintén a forradalmak természetrajzához tar­
tozik, hogy a szuronyok elől meghátrál egy 
darabig, de aztán annál erőszakosabban tör 
ki. Kétségtelen : a helyzet aggasztó, a drá­
gaság okozta elszánt elkeseredést orvosolni 
kell, de hogyan ? Mi azt tartjuk, hogy a 
történelemből kell okulni, a forradalmak 
lélektanát kell megismerni, hogy az éhség­
kitöréseket megérteni és orvosolni lehessen. 
Pe a nagyközönség nem tudós, kinek 
ideje es módja van egy-egy kérdés egész 
irodalmát felkutatni és tanulmányozni. A 
nagyközönségnek alapos, de könnyen hozzá­
térhető útbaigazításra van szüksége, aminek 

nemrég még hi,íjával volt. Múlt óv január 
havában jelont meg a 2.> kötetes Világlexi- 
kon első kötete és ezt a 30000 képpel diszi- 
tett, 16.000 oldalon megjelenő munkát köte­
tenként 20 korona bolti ár helyett 3 koroná­
ért szerezhetik meg a Tolnai Világlapja elő­
fizetői s igy mindenki részére könnyen hoz­
záférhető egy egész könyvtárt kitevő lexikon.

* Mesébe illő az a káprázatos 
műsor, amellyel a Vigadó mozgó-varieté 
szórakoztatja a közönséget, Hunyadi Emil 
ez az ötletes, minden izében valódi humorista 
olyat produkál, ami könnyekig megkacagtatja 
a publikumot. A kupiéi finomak és mégis 
annyira könnyen érthetők, hogy mindenki 
élvezheti Sziklai Benő a tánckomikusok 
királya, Cserei Irma és Eperjesi Gitta ma­
gánszámai is elsőrangúan élvezetesek. A 
moziképek Pathé, Goumona és a többi vi­
lághírű színházak filmjei egészítik a kitűnő, 
nem mindennadi műsort. A mai és a holnapi 
előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

* Katonazene a Royalban. Ma, 
vasárnap este a Royal-kávéházban a honvéd­
zenekar hangversenyez.

* Nagy tombola a Fekete Sas 
kávéházban. Ma, vasárnap este a Fekete 
Sas kávéházban szenzációszámba menő ingyen 
tombolaestélyt rendez a két agilis bérlő, kik 
minden alkalommal bebizonyították, hogy sem 
költséget, sem fáradságot nem kiméinek, csak 
oda törekednek, hogy a kávéházat látogató 
közönség megelégedését érdemeljék ki. Alá 
este 16 értékes tárgyat sorsolnak ki, minden 
egyes tárgy igen nagy értéket képvisel.

x Egy keresztény iparos keres fel­
ügyelői, raktárnoki, bankszolgai vagy ehhez ha­
sonló állást óvadék mellett. Cím a kiadóhiva­
talba. ,

x & Grand Circus Colosseum 
ma vasárnap két nagy ünnepi előadást tart: 
délután 4 órakor mérsékelt helyárakkal és este 
fél 9-kor. Gyermekek- tíz éven alul félárakat 
fizetnek. Mindkét előadásban a teljes műsor 
megy az összes attrakciókkal

x A közös jótékony célokra ren­
dezett ßÖ-ik államsorsjáték húzását julius 
2-án tartják meg. Mint a játéktervből kitűnik, 
ezen sorsjáték tartalmaz 21.146 nyereményt, 
melyek mind készpénzben fizettetnek ki. i 
Főnyeremények 200,000 K, 50,000 K, 30,000 
K, 20,000 K stb. Sorsjegyek dohánytőzs­
dékben, váltóüzletekben stb. á 4 K-ával 
kaphatók.

x Minden hóban, úgy julius hó else­
jén is postások, vasutasok, magánhivatalnokok, 
katonaság és privát családok régtől fogva fű­
szer vásárlásaikat angró árak mellett Aszódy 
Mihály Kossuth-utcai főiizlelébe és Rákóczi-uti 
fiók-üzletébe szerzik be. Befőzésre egy vaggon 
fehér iőrmGék cukor érkezett, ezen cukor a 
gyűmö c-ot konzerválja és soha el nen Tom­
iin. Megemlítésre méltó, hogy minden háztar­
tásban hosszú évek óta Aszódy 8 féle zarnatu 
pörkölt kávéit isszák, mely ízre és zamatra 
utánozhatatlan Szalámi, ementhali sajt, liptói- 
fixrA ■•VA-j—illÁ-Z AfGihkolftzi A jagillu».-

kétszersült, teák, rumok, cucn tg, szardíniák és 
Kug er Gerbeaud cukorkák a vásárló) közönség­
nek augró árban számíttatnak. Pontos és elő­
zékeny kiszolgálás Kossuth utcai telefon 635. 
Rákóczi-uti telefon 610 sz.

x LEGU TALP. Van szerencsém a j 
n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy műhelyemet Nagy Sándor-utca 4. szám 
alatt megnyitottam, hol a szabadalmazott 
LEGU nevű anyagból, mely már külföldön 
régen bevált uj és használt cipőkre szegezés 
és varrás nélkül féltalpakat ragasztok fel. 
Legu talp vízmentes! ruganyos! és tartós! 
Nagyváradon csak nálam kapható. Tessék I 
próbarendelést tenni. Tisztelettel György I 
István.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- s 
utca It. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- i 
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nái.

X Aszódy uj Kávé, Tea és Jagpán föl­
szerelések üzlete Rákóczi-uton a Csokoládé Király 
cukorka üzlete mellett van. Központi főüzlet Kossuth- 
utca Sas palota. Nagyságos Asszonyom! próbáljon 
Aszódy 8-féle zamatu pörkölt kávét vásárolni, mely 
izre és zamatra utánozhatatlan. Kávéim egytől-egyig 
nemes fajok. 10 évi gyakorlatomat sokan rtánozzák, 
de hasonló kávé nincs és soha létezni nem fog, mert 
pörkölési módszerem egyedüli titkom. Üzletembe csakis 
tiszta dolgokat tartok, egyídeilleg ajánlóin, hol kakaót 
isznak, próbáljanak l/s kiló Banán kakaót venni 50 
fillérért. Ezen kakaó a világot meghódította, a Banán 
kakaó természetes édességénél fogva cukor fölösleges. 
Gyermeknapon személyesen meggyőződtem, hogy a 
gyermekek mennyire szeretik ezen újabb kakaót. Hízást, 
vérképzést elősegít Kizárólagos eladás Nagyvárad és 
Biharmegye részére Rákóczi-uti uj kávé üzletben és 
Kossuth-utcai főüzletemben.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utoa 
6 szám.

x Szerencsétlen gondolat izzadó 
lábra zsíros kenőcsöt kenni, tönkre teszi a 
harisnyát s az amúgy is nedves láb a meg­
olvadt kenőcsben cupog. Szárítóra van szük­
ség s mi szárit jobban mint a por. Egy 
igen szerencsés összetételű olasz port árul az 
„Újvárosi drogueria“ lábizzadás ellen, 70 
fillérért egy nagy dobozzal.

* Ingatlan eladás. NagytelekySutca 31 
•zám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hin 
gária cipőgyár r.L

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-fále 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Kiadó lakások. Szacsvay-atca 1L. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakáfá 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modert» 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választékái! a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállai.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
meg a vilíghirü Rádium Bohémii Japán Roma hegedű 
húr-különlegességeimről Gramofon lemet 'ArGnságiA— 
Király, l’ >dák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményü modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hhngszerkészitő.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mőrő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női 
bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szan­
dál 20—25 számig 2 korona, 26—28-ig 2 K 
60, 29—34-ig 3 K 20, 35—43 4 K. Férfi 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok úri divat 
cikkek fehéruemüek legolcsóbb beszerzési for­
rása FEKETE JENŐNÉL Szent .János-utcán Kia 
Pipa vendéglő mellett. Telefon 13—70.
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Fogak és fogsorok ngy kaiicsnkhn 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá araay koronákat, 
csapfogakat, hidmuukálat fog és 
gyökér busás és tartós fogtö né- 

scket készít

Engel Dexső,
viMsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéháx felett.)

,/ihe Roo&ieweit 8cl»oe5Í 

amerikai cipők 
12 50 és 16’50 kiaárálug

Beichard Dezső
cégnél

líákéczt-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók

A legszebb 
kézimunkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

IR0D2ÜXM■ ■ ■
A „Vasárnapi Újság“ junius 28-iki 

száma szenzációként ható eredeti képeket 
közöl Durazzo ostromáról, egy ott tartózkodó 
hazánkfia fö.vételeit. Nagyon érdekesek a 
király betegsége óta első nyilvános szerep­
léséről fölvett képek, valamint a temesvári 
gazdagyülés, Bartha Miklós szobrának lelep­
lezése, a szegedi fogadalmi templom alap­
kövének letétele, fischamendi légi katasztrófa 
s egyéb aktualitások képei. Arany János egy 
kiadatlan családi képe a nagy költő tisztelőit 
fogja rendkivül érdekelni. Szépirodalmi ol­
vasmányok : Kaffka Margit és John Gals­
worthy regényei, Nagy Lajos novellája, Var- 
ságh János verse. Egyéb közlemények: cikk 
és képek a régi magyar malmokról s a ren­
des heti rovatok. Irodalom és művészet sakk- i 
játék, stb. — A „Vasárnapi Újság“ előfize- • 
tési ára negyedévre öt korona. Megrendel- i 
hető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában i 
(Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.)

Az Élet legutóbbi száma négy nagy­
váradi vonatkozású képet közöl: közli a 
nagyváradi egyházmegye két gyönyörű uj 
templomának, az élesdi és bucsatelepi tem­
plomnak a képét, melyeket nemrégen szen­
telt fel és amelyek közül a bucsatelepit egé­
szen a sajátjából épittetette gróf Széchényi 
Miklós püspök. Ugyanez a szám közli a két ! 
templom oltárképeinek reprodukcióit is: az i 
oltárképeket tudvalevőleg gróf Széchényi | 
Miklós püspök testvérei festették és pedig 
az élesdi templomét gróf Széchényi Jenő, : 
a bucsatelepi templomét gróf Erdódy Gyuláné 
szül. Széchényi Emilia grófnő. Különösen | 
ez utóbbi oltárkép reprodukciója rendkivül | 
sikerült. A lap közleményei a következők: ; 
Levél a szerkesztőhöz. G. K. Chesterton irá- \ 
saiból, Lendvai István. Költemények : „Missa 
jioetica“- bői, Harsányi Lajos. Gyermektemető, i

' Juhász Gyula. Aratás, P. Pál Ödön. Öcsike, 1 
(Elbeszélés) Pokornay Margit. Jó Pásztor 
Háza. A kis Hozael utazása. Irta: Jules Le- 
maitre ; fordította: (l. i.). Nagy rózsafa nyilt... i

. (Költemény). Paty István. A pápa szülőfalu- ; 
j jában. Chevalier. A fészekbitorló. Gy. I. Vő- . 
: legény ur (Regény). S. Bokor Malvin. Iro- > 

dalom és művészet. Mozgóképek. Szerkesztői
! üzenetek. Érdekes változást jelent be az Élet ; 
i szerkesztősége: az eddigi felelős szerkesztő , 
: dr Pethő Sándor megválik a laptól és az i 

Elet szerkesztését Andor József a lap eddigi ■ 
főmunkatársa és előbb is éveken át szerkesz- i

I tője vette át. Andor József írói kiválósága és 
i feltétlen katholikus meggyőződése garanciát 
i nyújt arra nézve, hogy az Elet uj fellendü- i 
I lésnek néz elébe. Az Élet szerkesztősége és j 

kiadóhivatala Budapest, Damjanich-utca 50-ik | 
szám alatt van. Előfizetési ára félévre 10 K, 
a Tiszántúl előfizetői részére 8 K.

JUOEÄKSÄG■ ■ ■
A nyomdászok mai mulatsága

A Püspökfűrdö százados fái ritkán lát- I
tak olyan fényes, pompás mulatságot, mint 
amilyen a nagyváradi nyomdászok mai 
János-ünnepélye lesz. ízléses plakátok, meg­
hívók, a nyomdászmüvészet remekei hirdetik 
a mai mulatságot, amely szin, elevenség, 
vidám ötlet no és jókedv tekintetében rit­
kítja párját.

Ezerféle kedves szórakozásról gondos­
kodott a derék nyomdászok lelkes rendező-
bizottsága, és aki ott lesz, pedig bizonyos, i 
hogy nagyon-nagyon sokan lesznek, felejt- j 
hetetlen szép emlékekkel tér vissza az éfél- ; 
utáni különvonattal. Délután 4 órakor a ! 
gyönyörű parkban és tágas terraszon kéz- i 
dődik a népünnepély. ,

Fel se lehet hirtelen sorolni, hogy mi ■ 
minden érdekesség lesz; konfetti, szerpentin '■
és virágcsata, tombolajáték, quirtl- verseny, 
lepényevés és (hölgyek figyelmébe!) szép­
ségverseny. A legszebb hölgy igazán remek
és értékes ajándékban részesül.

Igen szép emléktárgyat kap, aki a leg­
több tombola-jegyet adta el. Ezenkívül több 
mint 30 szebbnél- szebb, értékes tárgy ke­
rül kisorsolásra a tombolán. És mindez csak 
pazar keret az ünnepség befejező, legvidá­
mabb részéhez, a táncmulatsághoz, mely 
este 9 órakor veszi kezdetét a feldíszített 
nagyteremben. Minden jel arra mutat, hogy 
gyönyörű és fényes sikerű lesz a nyomdá­
szok mai János-ünnepélye.

JEQ/pORTtó ■ ■ ■
Az NSE kirándulása. Holnap lesz 

a Sport Egylet fényesnek Ígérkező kirándu­
lása a Zichy-barlanghoz. A kirándulásnak 
juniális jellege lesz, este cigányzene mellett 
tánc és a jó hangulattól függ, hogy este, 
vagy pedig csak majd az éjfélutáni vonattal 
jönnek vissza a kirándulók. A táncos fiatal­
ság, lányok, fiuk, bizonyára nagy számmal 
vesz részt a kellemes kiránduláson. Indulás 
déli 12 óra után a kolozsvári gyorssal.

Városi Villamosmü FC. néven ui 
football csapat alakult kizárólag a Villamos­
mü alkalmazottaiból. A csapat, melynek tag­
jai javarészét a váradi egyesületek jobb já­
tékosaiból került ki, Csobán (NAC) csapat­
kapitány vezetésével már kora tavasz óta 
treníroz és hétfőn Péter és Pál napján dél­

után 5 órakor a Sport-téren mutatkozik be 
a nyilvánosságnak a NSC complett első csa­
patával tartandó mérkőzésén. A csapatok a 
következőképp állanak fel: Villamosmü : Fo­
dor, Csobán, Kohány, Nagy, Kiss, Farkas, 
Barna, Komáromi, Strök, Sándor, Szilágyi. 
NSC: Dudás, Koch, Sichert, Mátéh, Rózsa­
völgyi, Szvertka, Koch II, Antalfi, Nagy p. 
Kovács, Zsagye. Helyárak rendesek. A Vil­
lamosmü alkalmazottai, igazolt klubtagok és 
hölgyek kedvezményes jegyet kapnak, elő­
zőleg helyi csapatok mérkőznek.

IGAZSÁG^
■ ■ ■

§ Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék 
csődbírósága Czitter Mór és fia nagyváradi 
kereskedő ellen Moskovits Adolf és fia ké­
relmére elrendelte a csődöt. Csődbiztos Patzkó 
Antal törvényszéki biró. Csődtömeggondnokká 
dr Endrey Kálmán ügyvédet nevezte ki a 
bíróság.

Reisz Miksa
butorgyára NAGYVÁRAD^ 

Rákóczi-ut 14. szám.Üzemünket tetemesen kibővítettük, ennek folytán elismert elsőrendű készít­ményeinket — minden versenyt kizáró olcsó ár­ban szállíthatjuk.
jTELEFON: 9—04. SZ.A jelenkor legkitű­nőbbnek bizonyult
FOG

I ;

pútlástés minden ebbe a szakmába vágó műveletet végez
özv. dr Deákné
Nagyvárad, Kossuth-utca 2. sz.
(a Fekete Sassal szemben.)
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Donát-féle 
kereskedelmi 
inagántaii folyamon 
julius hó 1-én 

szünidői tanfolyam 
nyílik meg a gyors- 
írásra és német 
nyelvre.
Pótvizsgákra, ja» 
vitó-, valamint 
magán vizsgákra 
felelősséggel készítünk elő.

Könyvviteli esti tanfolyamok.Minden tantárgyban, u. m. (gyors- és gépírás, szépírás, könyvvitel, szám­tan, levelezés, kér. ismerete stb. stb.) a kereskedelmi iskolák tananyaga gyakorlati alapon előadásra kerül.Bővebb felvilágosítást nyújt
Donat M. Károly. Szabadsag-u. 3.

A nagyszalontai községi pol­
gári leányiskola értesítője.

Egy szépen fejlődő intézet egy ’évi mű­
ködéséről számol be a nagyszalontai községi 
polgári leányiskola ez évi értesítője.

Ez az iskola rövid fennállása alatt oly 
előkelő helyet szerzett Nagyszalonta társa­
dalmában, hogy munkája már is nagy elis­
merésben részesül. Tanulóinak száma elérte 
már is azt a határt, hol már a zsúfoltság 
kezdődik, mely csak megnehezítené az egye­
sekkel való gyakori foglalkozást s igy a 
tanügyi eredményt.

Az intézet mindent elkövetett, hogy ta­
nulóit gyakorlati irányban, a munka szere 

Aétére nevelje, s igy az életre készítse elő.
E célból rendezte az intézet a kiránduláso­
kat a város ipartelepeire, aztán Nagyváradra 
ós a Püspök- és Félix fürdőkbe és az Al- 
duna gyönyörű vidékére.

A gyakorlati élethez szoktatta a tanuló­
kat az iskola növénykertje az iskola udvarán, 
melyben alkalmuk volt a tanulóknak arra, 
hogy a konyhakertészetet gyakorlatilag sajá 
tithassák eí. Az iskola negyedik osztályos 
növendékei maguk termesztettek itt konyha­
növényeket és virágokat.

A kert másik részében gabonanövénye­
ket, orvosi és mérges növényeket termesz­
tettek.

Nagy súlyt helyezett az intézet arra, 
hogy tanulói teljesítsék vallásos kötelessé­
geiket és jő honleányok is legyenek.

Március 15 én nagyobb szabású hazafias 
ünnepélyt rendezett a nyilvánosság számára, 
melynek bevétele 363 korona volt. ,

M cgható a z intézet “kegyelete "Arany4

I Juliska iránt. Az intézet
ták a nagy költő leánya sírjának gondozá­
sát. Nagyon bölcsen hangsúlyozza az érte­
sítő, hogy pompát nem fog mutatni ez a —
sir, mert a temető nem hivalkodásra való, lóseöl vagy kenyérkeresetből foglalkoznak, 
de a kegyelet kötelességének mindig meg A második félévre elő lehet fizetni 7 korona 
lógnak telelni az intézet növendékei.

A leányiskola tantestülete 6 tagból áll : 
í1®;1 /7\f«Á;o(e ^éter..igazgatóval, aki sokat 
telt az intézet felvirágzásáért.

Az iskolának összesen 120 növendéke 
volt a négy osztályban, ezek közül 20 volt 
róni, katholikus, 61 református, 31 zsidó, 8 
más vallásu. Tandíj helybelieknek 50 vidé­
kieknek 60 korona volt.’

Évzárás a premontrei fcgim- 
náziumban. A lefolyt 1913—14. iskola 
év ünnepélyes befejezése holnap, junius
29- én történik meg a helybeli premontrei 
főgimnáziumban. Az ünnepély első része 
d. e. 9 órakor kezdődik a főgimnázium 
templomában, a hol az igazgató rendtársai 
segédletével hálaadó istentiszteletet végez, 
melynek befejezése után az ifjúság és a 
szentmisén jelenlevő közönség az intézet 
dísztermébe vonul az évzáró ünnepély meg­
hallgatására. Itt az igazgató az iskola év 
történetére visszapillantó beszéde után a ta­
nítás eredményeinek közlése mellett kiosztja 
a jutalomban részesülő tanulók s valamint 
az Önképzőkör! pályatételeken nyertesek ju- 
talomdijuit. Ez ünnepélyre a szülőket és a 
tanügy minden barátját ezúton tisztelettel 
hívja meg a főgimnázium igazgatósága. A 
jövő 1914-15 ik iskolai évre az előjegyzések 
következő sorrendben történnek : junius
30- án d. e. 9—11-ig az I. a) és I. b) osztá­
lyokra, julius 1 én d. e. 9—11-ig a II. a) b) 
III. a) b) osztályokra, julius 2-án d. e. 
9 —11-ig a IV. a) b) és az V. osztályokra. 
A jelentkezéseknél az előző osztály bizo­
nyítványának, az anyakönyvi kivonatnak és 
himlőoltási bizonyítványnak bemutatása mel­
lett 12 korona felvételi dij fizetendő. Nagy­
várad, 1914. év junius hó 28-án. A főgim­
názium igazgatósága.

Beíratásak a föreáliskolában. 
A helybeli föreáliskolában a beiratások f. é. 
julius hó 2 án délelőtt 8—12 óráig lesznek. 
Az első osztályba iratkozó tanulók a követ­
kező okmányokat kötelesek felmutatni : a) 
születési bizonyítványt, b) bizonyítványt a 
IV-ik elemi iskola elvégzéséről, c) himlő­
oltási bizonyítványt. A többi osztályba irat­
kozó tanulók a múlt tanévi bizonyítvány 
alapján vétetnek fel. A beiratkozó tanuló 
személyesen szülője vagy gyámja kíséreté­
ben tartozik beiratkozni. A beiratásnál fize­
tendő dijak összege 16 korona. Az igazga­
tósás.

a a r

A A DiszHS Művészet most meg­
jelent 6 ik száma az iparművészeti oktatás ! 
kérdésével foglalkozik. 200 képben mu- ; 
tatja be, miként kell felkészülni rajz- I 
belilcg a díszítő művészeti tevékenység- [ 
re — és a kitartó jé tanulás miként • 
vezet a kész bútor, szövött, hímzett, ba- ) 
tik, kőnyomdai, freskó, ötvös, majolika, szob- ■ 
rászati, grafikai stb. munkákhoz. Ugyan ez ; 
a szám a hasznos tudnivalók s az ízlés is- i 
kólája rovatában irányítást nyújt technikai 
és művészeti szempontból. Szerkesztői mon­
danivalóiban a közönség szakszerű kérdezős- 
ködésére ád feleletet.----------------- ----------------

növendékei vállal-^ Vasalással lemásolható gazdag minta­

tára pedig közvetlenül felhasználható mind­
azok által, akik díszítő művészettel kedvte-

50 filterért, egész évre 15 koronáért minden 
könyvkereskedőnél és a kiadóhivatalnál Bu­
dapest \. Rudolf-tér.| -----------------------------

Háború Olaszország ellen?
Milánó, junius 27.Az a szenzációs és hihetetlenül hangzó hir érkezett ide, hogy Abesz- szinia hatalmas hadsereggel készül az olaszok ellen háborút indítani.

Suffragettek a király ellen.
London, junius 27.Mikor az angol király és királyné kikocsizott, néhány suffragett hatal­mas röpiratcsomót dobott a kocsiba. A csomag a király kalapját érte. A rendőrség letartóztatta a suffraget- teket.

Az osztrák önkéntesek.
Becs, junius 27.(Saját tudósítónktól.) A rendőrség az albán harctérre önkéntesek tobor­zását megtiltotta. Kétséges, hogy az eddig toborzott 1600 önkéntes eljut­hat-e Albániába.

A magyar képviselők amerikai 
útja.

Hamburg, jun. 27.
Az Amerikába utazó magyar képviselők 

tegnap ide érkeztek. Itt már várta őket gróf 
Károlyi Mihály sürgönye, aki tudatta, hogy 
holnap este Southamptonban vagy Cher- 
bourgbad a Vaterland hajára száll. A kép­
viselők ma délelőtt indulnak el a Vater­
land-on.

Gabona üzlet.
Búza októberre — — — 12,80 
Búza 1915. áprilisra — — 12.05 

-R+ ok tó bor+*e————- ———9.24
Zab októberre — — — 7.58
Tengeri májusra — — — 7.36
Tengeri júliusra — — — 7'54
Tengeri 1915. május — — 7.27

Budapesti értéktSzsde.
Magyar hitelrészvény — 778.—
Osztrák hitelrészvény — 599.—
4°/o-os koronajáradék — 79.90
Osztr. magy. államv. — 684.—
Jelzálogbank — — — 394 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 485 50 
Hazai bank — — — — 271.— 
Magyar bank — — — 483.50 
Keresk. bank — — — 3555.— 
Rimamurányi — — — 614.50 
Salgótarjáni kőszén — — 670.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1000.— 
Közúti vasút — — — — 578.— 

„Városi villamos — — — 309.50
—- ---——-—-----=>—————



Regéuycsamok.
Modern Bar Kochba.

— Regény. —
Irta : Cseres Andor. 34.

Lindenfest Ábrahám nem válaszolt, ebből 
azután megértette Dirmem Salamon, hogy 
úgy szerezték, mint a többi öregek, ki igy, 
ki úgy, nem is kutatta tovább.

Mennyivel felette áll az ő szerzési 
módja! O, a nagy bölcsész, a bankalapitó, a 
papírokkal fog dolgozni és ez a szerzési mód 
már finom, mint a baracpálinka és nem 
olyan, mint a parasztos törköly, szilva és 
seprőpálinka, azt azonban elfeledte eszméi 
tövébe beilleszteni, hogy azért csak pálinka 
az, melynek züllött faja a metyalkohollal, 
vagyis faszeszszel kevert tengeri pálinka.

Dr Brinza Salamon érezte, hogy apó­
sában rejtőzik meg valami, ami eddig el nem 
árult és hogy a kétszázezerkoronás váltót 
másért kellett kiállítania, mint pusztán a 
bankalapítási eszme miatt, ennek a gondo­

Blum Zsigmond és Vilmos!
(Körös oldal.) cégtől

fekete ernyő

Fürdői menetrend
5

mindennemű IPARI cé­
lokra leggazdaságosabb elsőrendű

erlist séíallétokban

Gyv. 
"1... ű
1 í

4
5 i
5 i
5
5 1
6 Ő
6 2
6 8
6 5

t7 0
7 3
7 4
8 0

+8 0
8 2

+8 4
8.5
9 0
9 1
9 3
9 4

10 0
io: 1
10; 2
10 4

Nagyváradról indul d. e. 11’43 perckor, Pilspökfürdőbe 
érkezik d. u. 1215 perckor, Püspökfürdőből indul d. u 
12 58 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 121 perckor.

NAGYVÁ U AD - PÜSPÖLFÜRDŐ
■ri'ssel < e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 49
V.-Velence » 7 59
Rontó » j 8 16
Püspökfürdő érk. 8 21

PÜSPÖK FŰRDI

9 50 i 2 19 4 39 8 10
10 00 2 29 4 49 8 10
10 16 i 2 46 5 06 i 8 44
10 21 j 2 51 I 5 11 i 8 49

0-NAGYVÁRAD.
Püspökfúrdő ind. 8 59
Rontó » 9 04
V.-Velence » 9 17
Nagyvárad érk. i 9 27
Vasárnap és- üanspen- egy

10 59
11 04
11 21
11 31 |
kül».u >

3 29
3 34
3 47
3 57 

wumt k

7 11 9 29
7 16 9 34
7 33 9 46
7 43 | 9 57

özlekf-dik, rnclv

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDŐ

Ünnepen ezenkívül indul míg egy vonat a

||<l."_e. d. e. d. e. d. u. este
Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 30 4 50 881
V.-Velence » |8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó > 8 26 10 26 2 56 5 16 1 8 56
Félix-fürdő érk.||8 88 10 88 8 03 |b 28 | 9 03

FÉLIX-FÜRDŐ -NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ;nd. |;8 40 10 89 8 10 6 59 9 10
Rontó » '8 47 10 46 8 17 7 (6 9 17
V.-Velence > 1 9 00 10 59 3 30 22 9 30

Nagyvárad érk. II9 10 111 09 8 40 7 52 9 40
Vasárnap és f ................. ... ____ ;
Félix-fürdőbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 88 perckor.
• Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

I

latnak hatása alatt, ösztönzésére szúrós te­
kintettel nézett apósára.

— Van még valami mondanivaló,d apám ? 
— Kérdezte az öregtől. Lindenfest Ábrahám 
szokott módon, balról, jobbra átnyúlva, meg­
vakarta a fejét.

— Van fiam 1 — mondotta.
A kegyelmes ur elszörnyüködött a ne­

veken.
— Mi az a Mireföldi, biró uram ?
— Annak a becsületes neve Bojtor .Já­

nos, de mivel nincs mire feküdnie, az ostoba 
parasztok elnevezték Mireföldinek.

A kegyelmes ur humoros oldaláról kezdte 
felfogni a dolgot, ,meg is kérdezte.

— Keszeg Ábrók meg a többi, biró 
; uram ?

— Keszeg Ábrók ? az, kérem szívesen, | 
I tulajdonképen Turczunfúrsz Ábrahám volna, 
| de mivel nagyon soványka, Keszegnek ne- | 
I vezik.

— Hát az a Turczunfursz mi lehetne ? i
— Azt már az ő jó lelke tudja meg, | 

> hogy csak jobbról, balra veti a sort, még a ‘ 
’ jegyző ur sem tudja kiböngészni a nevét, de i 
i a szájában mindig ott van, hogy turcunfurc, | 
I hát mi se hijjuk másképen. Tintanyaló Adám | 
I pedig Borsovai Ádám tisztességesen szólítva, i

előnyös ajánlattal szolgál azon­nali és későbbi szállításokra
szénnagy-
Kereshdo

Nagyvárad, Szinház-utca 4.
Interurban telefon-szám431.

Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.
(Ausländer férfisz^bócég után.)

KÉSZÍT uj férfi fuszeküket női harisnyákat a 
iegdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendeies meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Lippner Márknál szerzi be 

de mivelhogy mindig részeg, elcseppenti a 
tintát, amiért is tintanyalónak nevezték el, 
csak én mondom ki tisztességesebben. Ne- 
igyonkend Tamás meg a felesége két ember­
számban megy, tisztességes nevök Tokár 
Tamás meg Szűcs Anna, dehát története van 
annak, hogy Neigyonkendnek nevezték, ez 
meg nem idevaló a gyönyörű házba, hát én 
sem mondom el.

— No hát hallja kend, oda sem me­
gyünk népgyülést tartani.

— Pedig eljöhetnének, kegyelmes uram, 
mert van nálunk annyi iskolás gyerek, le­
génysorban levő fiatalság, meg fehér cseléd, 
hogy sok. Ezek tele kiabálnák a falut, de 
már a komolyabb rész, sz már nem lenne 
oda való, szégyenszemre nem is menne oda. 
Mert, hogy tetszik tudni, ez a mi parasztunk 
mind olyan szégyenlős, nem szivesen hall­
gatja, mikor az urak káromkodnak, habár 
maga nem épen vonakodik tőle.

— Nem káromkodnak azok, biró uram, 
hanem igazat mondanak.

(Folyt, köv.)

A szerkesztősért felelős:
B p »RÜGER ALADÁR,

Tvs
4 ‘

l __ A Nagyszalontai prés főszolgabírójától.
i 1467/9U.

Pályázati hirdetmény.
Biharmegye nagyszalontai járásba ke­

belezett Nagyszalont t községnél megüre­
sedett i ső segédjegyzői állásra pályázatot 
hirdetek.

Ezen állást hetöílö segédjegyző évi fize­
tése 1300 kor. készpénz és 300 kor. lakbér.

Teendőd képezi az adóügyi jegyző 
mellett, úgy fegyelmi, mint bunte’ű jopi 
felelősség terhe melleit mindazon teendők 
végzése, melyeket adóügyekben az adó­
ügyi, közigazgatási ügyekben p dig a III-ik 
jegyző hozzá utal.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket folyó évi julius hó 
8-án d. u 5 óráig annál is inkább 
adják he, mivé! a ké-öbb beérkező kér­
vényeket figyelembe nem veszem.

A választást folyó évi julius hó 9-én 
déleiőit 10 órakor fogom megejteni Nagy­
szalonta községházánál.

Nagyszalonta, 1914- junius 19.

Osanádi Jenő.
________________ _________________ főszolgabíró._______
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Nagyvárad—Vaskóh
ODA-VISSZA,ívsz, | Szv. | Szv. |

4 35 2 00 5 35 Ind. Nagyvárad......................................... Erk.
4 47 2 11 5 44 » Várad-Velence.......................................>
5 OÓ 2 23 5 56 » Rontó........................................................»
5 08 2 30 6 03 > Félixfürdő............................................ »
5 22 2 43 6 15 » Kardó....................................................... »
5 56 3 16 6 48 > Nyárló....................................................... »
6 ŐS 3 27 6 59 » Magyargyep ?s....................................... »
6 23 3 41 7 13 » Tasádfő.................................................. »
6 88 8 53 7 25 » Drágcséke .................................................. »
6 54 4 07 7 39 > Magyarcséke............................................ »
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14 1914. junius 28

Értesítés.
Rákóezi-ut 7. 
szám alatti he­
lyiségben levő 

kötött és szövött

áruraktár 
teljes eladása 

e hó 22-én hétfőn 
reggel 8 órakor 
megkezdődött. 

Bßy divat raktár vétele 
folytán eddig még nem 

létezett
olcsó árak mellett eladásra kerülnek különféle gyapjú és mosó kelmék, himzett batisztok, bloúsok, pongyolák, női és férfi fehérnemüek, vásznak, zsebkendők, harisnyák, nap­ernyők, fürdőköpeny és ru­hák, pipere cikkek, nyak­kendők, kalapok stb.
Az eladás naponta 
8-12-lf.t2-8-ig.Viszonteladóki csak reggel 9fóráig vásárolhatnak.

PAPI RUHÁK.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

Alapittatott 1838. A’.apittatott 1838.

A közös katonai

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

mii köszörűidé t 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pit -reszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint, az 
összes fodrászati cikkeket. A nagj- 
érdemü közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston 52^«,

15 Kíg. nehéz 
ezre K £0*50

Hajó és vasúti ponyvák 
hibásfelirat miattolcsón kiárusitatnak. 

Zsák (hektoliteres) lenből 1 K-tcl feljebb.

HAUSCHILD ALBERT kötélgyártó-
BUDAPEST, Károly-körut 15. sz.

Kérjen mintát és árjegyzéket.

jótékony célokra szánt

A főnyeremény 200.000 korona

A húzás 1914. julius 2-án fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a jótékonycélu sorsjátékok osztályánál, III. kér.. Vordere Zollamts 
Strasse 5. sz a, továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, pósca-távirda- 
hivataloknál vasúti állomásokon es váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek so-s 
jegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét

A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától. 
(Jótékonycélu sorsjátékok osztálya).

ALAPITT?-TOTT 1898-8AN

Kálvaiia-utcán egy üres telek eladó-

Készítek gránité, terazző, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett 
Kívánatra ango'closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési fettételek mellett a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek. A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kéri tisztelettel

cement és beton müvek vállalata.
Szaniszló-utcza 67. szám. (Saját ház.)

legfelső felhatalmazasa folytán.



Ha nincs megelégedve
asm pontos, szóval bánni okból. Keresse fel DARABONT 
OY. és T/.RSA uriszabó céget Szilágyi Dezaö-u. 6 
(Sonnenfeld-palotaj és meglep' önt az oltani szolid, 
wlcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
$4 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi anaól szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

nagyváradi sört!
mert szín, íz és maláta-tar- i 
tatom tekintetében a legelső ; 
gyárak termékeivel vetekszik j 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
száliit. Állandó vevők ingyen ( 
jeget kapnak

Eegyváradi Sörgyár |' 
Ée'sav.’Társaség 1I 
Gyári telefon 439. Városi | i 
raktár (Nagypiacz-tér), | ! 
telefon 471. |

Belépési felhívás
a

Filléres Tak- és SegélyszövetliezBt i
12-ik évtársulatába.

Ä Leszámítoló és Jelzálogbank Rt. i. 
kebelében működű __ __ ____
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1911 máj. 1-Én uj Évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama j 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezőleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je- ■ 
győzhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok , 
részére kisebl.szorü hetenként ismétlődő betétek által | 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy I 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb ! 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö- 
lölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta- 
t.karékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A b iratkozásmjl üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási díj fizetendő.

-Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Fiiiéres
Takarék és Segélyszövetkezet

íúUÓC Bűmért sok mindent vásá- 
l\ü"Gu puliiul t rolhat, és pedig:
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisianyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férti gallér darabja 10 fitter 
csak inig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk,

Elein Sándor és Társa 
Rákóczi-ut 14.

Magyai’országi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.

minden jobb droguetnában, illat­
szer és gyógytárban kapható.mányaTfz egjedül vahSi |(Öll1!VÍZj fcÖIHÍVÍZ‘SZ3ßßOB 8S pütlSí

ügye'jünh a pontos címre: |OHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz 
Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.

JOHANN Kttltia FSAIBA 
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Nyári gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hirü 41° O. meleg természetes hévviz.

« Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán- I talmainái, idült és különösen savas izületi lobok- [ nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, I idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez- | tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női I bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények I szerint berendezett nagyszámú szobák árai K 160- I tói K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, I zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép
| Kényelmes masnii össxehöttetés 

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen é&- a mellette elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön kivül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon. Interurbán.
Danes István,.

Prospektust kívánatra küld a bérlöség.

Egész nyáron Kakuotí, Jánes hírneves erdélyi imkan hangversenyez.
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Elárusítók:
Nsgy váradon: Mezei Lajos és Társa, 

Rosinger és Társa.
Bihardiószegen: Fischer és Wollner.
Pocsajon: Öhlbaum és Moser.

NAGYVÁRADI KERESKEDELMI CSARNOK.

Sxent 1-Am-ó-nyomda rteívénytáraaság. Nagyváradon.

A nagyváradi felső kereskedelmi iskola, amelynek érettségi bizonyít­
ványa egy éves önkéntes katonai szolgálatra jogosít s amelynek eddig 1124 végzett 
növendéke elsőrendű kereskedői, gyári és pénzintézeti cégeknél, postai, táviró, pénz­
ügyi, törvényhatósági és egyéb közhivatalokban nyertek alkalmazást,

1914. évi szeptember 1-én nyitja meg 27. évfolyamát.
Iskolánkat az 1913—1914. évben 256 rendes és 41 magántanuló látogatta, 

köztük 54 biharmegyei és 74 más törvényhatóságbeli, akik iskolánk igazgatója, dr 
ttovHts S. ik-m ur által ajánlott úri családoknál nyertek teljes ellátást, sőt némely 
háznál szakoktatást is.

Az 1914—1915-ik évre a szabályszerű beiratások a következő sorrendben 
történnek:

1. Folyó évi junius hó 29-én, 30-án, juh 1-én, 2-án és 3-án az alsó osztályba 
csak a nagyváradi és biharmegyei illetőségű tanulók iratkozhatnak be. Előjegy­
zések nem fogadtatnak el, hívövén azoktól, akik igazoljak, hogy a 
honvédhadapródiahol^ha való felvételre jelentkeztek. Az alsó osztályba 
oly tanulók, akik a középiskolák IV. osztályában javít óvizsgálatra nta- 
sittattak, iskolánkban egyáltalában nem vétetnek fel. Ugyancsak folyó 
évi jun. 29-én, 30-án, jul. 1-én, 2-án és 3-án a középső és felső ozztályokba csak 
azon tanulók vétetnek fel, akik a mi iskolánkban az alsó, illetőleg a középső osztá­
lyokat jó sikerrel végezték.

2- évi július 4-én és 5 én az alsó és középső. osztályba nem nagy­
váradi vagy hiharmegyei tanulók vétetnek fel, de csak azon esetben, ha a helybeli 
és biharmegyei illetőségűek, illetve a mi iskolánkban végzett tanulók által a szabály­
szerű létszám betöltve nem lenne.

3. Idegen tanintézetből iskolánk felső osztályába csak jeles vany 
jó rendi! tanulók vétetnek fel.

I* ifly®í*ncztetnek a helybeli és biharmegyei, valamint a mi isko­
lánkban alsó, i letőleg középső osztályokat végzett növendékek, hogy f. 
évi Julius 3-ig bezárólag saját érdekükben okvetlenül beiratkozzanak, 
nehogy aztán felveendő idegenek által a szabályszerű létszám betöltvén, 
kénytelenek legyenek más tanintézetet felkeresni
i i Minden egyéb tudnivalóról „Tájékoztatóink ad bő felvilágosítást, amelyet 
levelezőlapokon nyilvánított kívánságra az igazgató (lakik iskola-épület, Deák Ferenc- 
utca 3.) azonnal megküld.

Nagyvárad, 1914. junius hóban.

Reismann Mór, gr ffoványi Géza.

1014. junius 28

Értesítjük t. feleinket, valamint a t. 
közönséget, hogy a

Becsi biztosító társaság 
biharmegyei főügynökségét átvettük és & 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető.. 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztositó társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat

kultiválni fogjuk.
A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­

gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

Belépési felhívás
i

A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működő’ 
.Magyar Takarékszövetkezet“

j 1914. év julius hó bén megnyitja

X. évtársulatát,
i melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
1 Nagyvárad város és Biharvármegye közön­

ségének figyelmét.
Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 

át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva- 

. talos órák alatt bármikor eszközölhetők és- 
egy heti befizetés után mindenki megkapjas

I a nevére kiállított befizetési könyvecskét.
Vidéki befizetések portómentesen posta-

I takarék pénztár utján eszközölhetők.
i A szövetkezet célja tagjait apróbb beté-- 
| lék utján való takarékosságra buzdítani, 
i tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab
I ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­

fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesített befizetések 4/s részéi 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá­
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil- 
i léres üzletrész után 5 fillér behatási díj fize­

tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
| nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­

tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
________ _______ igazgatósága.


